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Ob vstopu v deseto leto 
svobode in neodvisnosti
Ni ga mogoče spregledati — 15. maja! To 

je dan, ko je navsa država s sklenitvijo Držav
ne pogodbe dosegla spet svojo svobodo in svo
jo neodvisnost.

Brez dvoma so bile za to potrebne žrtve in 
je vse avstrijsko ljudstvo lahko ponosno, da 
se je v razmeroma kratki dobi odkrižalo naj
hujšega gospodarskega bremena dobave o- 
gromnih količin nafte Sovjetski zvezi.

Druge splosne obveznosti so več ali manj 
v korist nase države. Tako predvsem prosto
voljno prevzeta obveznost nevtralnosti, če
prav njeno tolmačenje še ni popolnoma enot
no niti v okviru vlade. Podobno je s prepo
vedjo gospodarske priključitve k Nemčiji. V 
tem je treba videti poglavitne težkoče, pa tu
di različne poglede v zvezi s kočljivim vpra
šanjem članstva ali asociacije pri EGS.

Poleg teh splošnih, mednarodnih obvez
nosti pa je naša država v Državni pogodbi 
prevzela take tudi napram skupinam in po
sameznikom. Je že tako, da mora majhni 
vedno čakati. Toda treba je poudariti, da je 
reševanje tudi teh vprašanj prešlo v gotovih 
primerih v zaključno fazo. Upravičenci po čle
nu 27 Državne pogodbe že prejemajo od
škodnine in tudi ostali oškodovanci in žrtve 
fašizma so bili z večjo ali manjšo popravo 
škode deležni zadoščenja.

Nihče nam ne more zameriti, če ob tej pri
ložnosti tudi koroški Slovenci pregledamo sta
nje reševanja v korist naše in hrvaške manj
šine na Gradiščanskem prevzetih obveznosti. 
Krivično bi bilo trditi, da ni bilo ničesar na
pravljenega. Z zadoščenjem priznamo vse ko
rake, ki so bili na tem področju storjeni! Za
vedamo se tudi, da vprašanj, ki jih v teku 
stoletja ni bilo moč likvidirati, ni mogoče na 
mah rešiti. Ob tem vidimo, da tudi druge 
manjšine, kot južni Tirolci in zlasti naši brat
je v Italiji še davno niso prišli do pravic, ki 
jim grejo.

Vsak pa mora razumeti, da ob vsem po
znanju težkoč le želimo in zahtevamo vsaj 
pristop k reševanju še odprtih vprašanj.

Koroški Slovenci smo v prvih mesecih po 
sklepu Državne pogodbe, in sicer 11. oktobra 
1955 predali vladi svojo Spomenico s svojo 
interpretacijo člena 7 in s predlogi za rešitev 
našega vprašanja. Tej Spomenici so sledile še 
številne nadaljnje vloge k posameznim vpra
šanjem. Čeprav smo veseli, da je po iniciativi 
zunanjega ministra dr. Kretskega prišlo do 
sporadičnih kontaktov, bi morda temeljito ob
ravnavanje vseh naših problemov na širši bazi 
razčistilo marsikatero kočljivo vprašanje, ki 
bi ga bilo potem laže rešiti. Gre tu za vpra
šanje enakopravnosti jezika v uradih, za vpra
šanje dvojezičnih napisov, za podporo in po
speševanje naše kulturne dejavnosti, za števil
na sporna vprašanja na šolskem področju, 
skratka za priznanje prisotnosti tudi našega 
ljudstva na Koroškem.

Vendar ni nobena megalomanija, če kritič
no ugotavljamo, da v koroškem deželnem pro
računu ni nobene postavke za potrebe slo
venske manjšine; da so se pri ustanovitvi Uni
verzitetne zveze Slovenci enostavno prezrli, 
čeprav je bilo oficielno povedano, da je za
hteva po univerzi zadeva vse dežele in se je 
poudarjalo zlasti tudi dejstvo, da se tu srečata 
dva naroda in je tu križišče treh kultur; da 
pri sestavljanju šolskih svetov manjšina sama 
nima niti zakonito zajamčene pravice pred
laganja svojih lastnih zastopnikov; da ob ved
no novih kmetijskih šolah kljub stalnemu pa
danju števila gojencev za edino slovensko 
kmetijsko šolo ni subvencij kaj šele pravice 
javnosti...

To je le nekaj ugotovitev v zvezi z vpra
šanjem naše enakopravnosti. Če končno še u- 
gotovimo, kar je prav te dni potrdil tudi 
Predsednik Zvezne zbornice obrtnega gospo
darstva ing. Salinger, da spadajo južnoko- 
foški obmejni predeli med gospodarsko naj
revnejše kraje Avstrije, potem nihče ne more 
dvomiti o tem, da je na Južnem Koroškem še 
mnogo nerešenih vprašanj, ki terjajo ob vsto
pu v deseto leto po dosegu svobode in ne
odvisnosti hitro, resno in pravično reševanje.

-ci.

Sedmo gostovanje Slovenske filharmonije v Celovcu:

Kulturna izmenjava Koroška-Slovenija 
gradi mostove med narodoma obeh dežel

V okviru uradne kulturne izmenjave med Koroško in Slovenijo je orkester Slovenske 
filharmonije iz Ljubljane že sedmič gostoval v Celovcu in zadnji petek priredil v ve
liki dvorani Doma glasbe uspel koncert.

Tudi tokratni obisk ljubljanskih umetnikov se je kot uspešna kulturna manifestacija 
uvrstil v plodno sodelovanje med obema sosednima deželama in tako prispeval k 
nadaljnjemu utrjevanju prijateljskih stikov. Prireditve so se udeležili visoki predstavni
ki Koroške, tako oba namestnika deželnega glavarja Hans Sima in ing. Thomas Trup- 
pe, deželni svetniki dr. Hans Kerstnig, Herbert Bacher in Hans Rader, vodja kulturne
ga oddelka deželne vlade dvorni svetnik dr. Ofhmar Ruden, celovški podžupan Ru
dolf Novak in zastopniki raznih kulturnih ustanov. Iz Slovenije pa je prispela pod 
vodstvom predsednika kulfurno-prosvetnega zbora skupščine Iva Tavčarja uradna de
legacija, v kateri so bili tudi sekretar za kulturo in prosveto pri izvršnemu svetu SRS 
Miloš Poljanšek, predsednik mestnega sveta Ljubljane ing. Marjan Tepina in direktor 
Slovenske filharmonije prof. Marjan Lipovšek. Prav tako je bil navzoč generalni kon
zul SFR Jugoslavije v Celovcu Franc Pirkovič z ostalimi člani generalnega konzulata.

Obširno poročilo objavljamo na 3. strani današnje številke.

S sprejema ob gostovanju Slovenske filharmonije > 
slovenske delegacije Ivo

Celovcu: namestnik deželnega glavarja Hans SIMA in vodja 
TAVČAR se prijateljsko pozdravljata

Prve volitve v deželni svet
avtonomne dežele Furianija-Julijska krajina

V novi avtonomni deželi Furianija-Julij
ska krajina so zadnjo nedeljo in ponedel
jek prvič volili svetovalce v deželni svet. 
Poleg tega pa so te volitve veljale kot ne
ke vrste preizkušnja sedanje italijanske vla
de levega centra. Zato je razumljivo, da 
je v javnosti vladalo veliko zanimanje za 
izid volitev, kateri pa je v glavnem potrdil 
dosedanje razmerje sil med posameznimi 
političnimi strankami. Izid ne kaže bistvenih 
sprememb, zlasti ne v deželi kol celoti, 
medtem ko se je v predelih, kjer živ*ijo Slo
venci, pokazalo, da so si napredne delav
ske stranke utrdile svoj položaj.

Dokončni izid za vso deželo je naslednji: 
Krščansko-demokratska stranka je dobila 
323.759 glasov, Komunistična partija Itali
je 140.098, Socialistična stranka 81.198, So
cialdemokratska stranka 70.045, liberalci 
47.132, neofašisti 46.629, Socialistična stran
ka proletarske enotnosti 20.020, Slovenska 
skupnost 10.008 in ostale manjše stranke 
skupaj 16.280 glasov. Od skupno 61 man
datov pa jih odpade na Krščansko-demo- 
kratsko stranko 28, komunistično partijo 11, 
socialistično slranko 7, socialdemokratsko 
stranko 6, liberalce 4, neofašiste 3, Socia
listično stranko proletarske enotnosti (ki se 
je odcepila od socialistične stranke in je 
tokrat prvič nastopila na volitvah) 1 in na 
Slovensko skupnost prav tako 1. Ker pa so 
imele na svojih listah tudi napredne itali
janske stranke slovenske kandidate, od ka
terih sta ibila dva izvoljena na komunistični 
listi, bodo imeli Slovenci v novem dežel
nem svetu tri zastopnike.

Osrednje glasilo Slovencev v Italiji — 
Primorski dnevnik — ob izidu volitev ugo
tavlja: ,.Slovenski volivci, ki so glasovali 
za slovenske kandidate, so prepričani, da 
bodo izvoljeni slovenski deželni svetovalci 
odločno zastopali narodnoobrambne koristi 
Slovencev v vsej deželi, saj je v programih 
njihovih strank, zlasti pa v volilnih progra
mih, prav to predvsem tudi poudarjeno."

Na splošno pa Primorski dnevnik izid vo
litev takole komentira: Deželne volitve ni
so prinesle bistvenih sprememb v doseda
njih odnosih med političnimi strankami. Če 
torej primerjamo predvsem spremembe pri 
glasovih strank, ki v svojih programih od
ločno in jasno branijo pravice slovenske 
narodne skupnosti, moramo ugotoviti, da so 
te stranke predstavljale na lanskih volitvah 
32,72 % vseh glasov v deželi, sedaj pa se 
je ta odstotek malenkostno dvignil na 33,79 
odstotka. Istočasno se je za 0,15% znižalo 
število glasov treh desničarskih strank, vse 
ostale stranke, ki bolj z besedami kot z de
janji priznavajo upravičenost slovenskih 
zahtev, prav tako niso doživele posebnih 
premikov.
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»Nikdar več vojne!“
Mednarodna spominska slavnost
v bivšem taborišču Mauthausen

Vsako leto se ob obletnici osvoboditve biv
šega nacističnega taborišča Mauthausen zbere
jo na tem kraju žalostnega spomina delega
cije iz številnih držav, katerih državljani so 
bili zaprti in so našli smrt v tem taborišču. 
Mnoge države so v bivšem taborišču že od
krile spomenike ali spominske plošče; ob le
tošnji slavnosti je bil odkrit spomenik mad
žarskim internirancem ter spominska plošča 
grškim žrtvam, medtem ko je bil za interni
rance italijanske narodnosti tokrat položen 
kamen 'bodočega spomenika.

Spominske slavnosti zadnjo nedeljo v Maut- 
hausenu so se udeležile delegacije iz več kot 
dvajsetih držav. V govorih posameznih za
stopnikov je bilo poudarjeno, da dogodkov 
iz nacistične dobe nikdar ne smemo poza
biti; spomin na grozodejstva, ki so se doga
jala takrat, nam mora biti stalni opomin, kaj
ti nevarnost fašizma in vojne še ni dokonč
no odstranjena. Namestnik deželnega glavar
ja Blochl je v svojem govoru dejal: Vsaka 
spominska slavnost na prostoru tega tabori
šča, v katerem pred devetnajstimi leti 120.000 
ljudi ni več doživelo osvoboditve, je za nas 
opomin. Pozivamo ves svet, da se Mauthau
sen nikdar več ne sme ponoviti, nikdar več 
se ne smejo teptati človeško dostojanstvo in 
človekove pravice .

Zastopnik avstrijske zveze žrtev fašizma 
dr. Soswinski je ob tej priložnosti zavzel sta
lišče tudi do vprašanja, »ali smo Avstrijci 
Nemci?« Dejal je, da tisti, ki postavljajo to 
vprašanje, niti nočejo vpraševati, marveč ho
čejo imeti le priložnost, da zastopajo načelo, 
katerega realizacija v času nacizma je za
htevala od Avstrije stotisoče, od Evrope pa 
milijone mrtvih. Taka vprašanja so zavestne 
provokacije, kajti o avstrijski narodnosti ne 
more biti nobene diskusije. —

V Parizu pa je pred nedavnim zasedal ge
neralni svet svetovne organizacije bivših bor
cev odporniških gibanj, ki je sprejel vrsto 
važnih sklepov in resolucij ter poudaril ak
tivno vlogo te organizacije v boju za mir. 
Ena izmed resolucij se nanaša na mednarod
no pravno zaščito pripadnikov odporniškega 
gibanja, v drugih pa je govora o odškodnini 
žrtvam ter o razorožitvi, o odpravi rasne dis
kriminacije in o miroljubnem odvračanju vseh 
nevarnosti, ki ogrožajo mir v svetu.

V Nemčiji deluje široko razpredena mreža
najrazličnejših nacističnih in neonacističnih organizacij

Po objavljenih časopisnih podatkih deluje zdaj v Zahodni Nemčiji in v zahodnem 
delu Berlina skupno 14 neofašističnih političnih strank. Poleg tega izkorišča svobodo 
delovanja 19 mladinskih organizacij ter okoli 50 drugih različnih organizacij, ki so 
vse v raznih oblikah povezane z dejavnostjo prej omenjenih izrazitih nacističnih 
strank. Te nacistične stranke in skupine imajo na razpolago 24 založb, ki izdajajo nji
hove publikacije, revije in liste, katerih skupna naklada dosega skoraj 200.000 iz
vodov.

Londonski list „The News of the World" pa je objavil poročilo, v katerem pravi, 
da deluje v Zahodni Nemčiji neka organizacija, ki se imenuje „Pajki", njena glavna 
naloga pa je v tem, da bivšim nacističnim veljakom omogoči beg pred zasledova
njem po nemških sodiščih. Omenjeno organizacijo sestavljajo baje izključno bivši SS- 
ovski oficirji, svoji centrali ima v Munchenu in Hamburgu, poleg tega pa še svoje po
družnice v nadaljnjih 40 nemških mestih. Po podatkih londonskega lista ima ta or
ganizacija po vsej Evropi vzpostavljeno mrežo zvez, preko katerih omogoča obre
menjenim nacistom, da zbežijo pred kaznijo. Pri tem se poslužuje zlasti bivših naci
stov, ki danes spet zavzemajo visoke položaje v vladi, policiji in vojski Zahodne 
Nemčije.

Ob takih dejstvih je pač razumljivo, da je toliko nacističnih vojnih zločincev zbe
žalo pred zasledovanjem in da se beg posreči celo takim, ki so bili zaradi storjenih 
zločinov že obsojeni in zaprti. Navedeni podatki pa odločno zavračajo tudi trditve, da 
v Zahodni Nemčiji ni več nacistov niti ne obstoji nevarnost neonacizma. Tako eno 
kot drugo je realnost, ob kateri se demokracija današnje Zahodne Nemčije mani
festira v zelo čudni obliki.
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3. mednarodni sejem „Alpe-Adria“ v Ljubljani po sumeč) svecu
V soboto je predsednik Gospodarske zbornice Slovenije, Riko Jerman, na Go

spodarskem razstavišču v Ljubljani odprl 3. mednarodni sejem obmejne blagovne iz
menjave „Alpe-Adria". Otvoritvi so prisostvovali številni predstavniki Slovenije in Hr
vaške, generalni konzuli Italije v Zagrebu, Avstrije v Ljubljani ter Jugoslavije v Trstu 
in Celovcu, močno pa so bili zastopani tudi predstavniki podjetij, ki razstavljajo. Na 
sejmu sodeluje s svojimi eksponati 168 podjetij iz Slovenije, Hrvaške, Italije (Videm, 
Trst, Gorica) in Avstrije.

Izbor blaga, katerega vzorci so na sej
mu razstavljeni, je večji, kot je bil lani. 
Tudi letos prevladuje na sejmu blago širo
ke potrošnje, ki je pomembno za blagovno 
izmenjavo med tremi obmejnimi področji, 
hkrati pa zanimivo predvsem za turiste, ki 
prihajajo v te pokrajine. Med razstavlje
nimi eksponati, katerih število gre v stotine 
vrst blaga, so s področja prehrambenega 
blaga in pijač razstavljene češnje, zmrz
njena divjačina, med in izdelki iz medu, 
južno sadje, konzervirano meso in ribe ter 
konzerve drugih živil, pulpe, sadni in ze
lenjavni izdelki, sokovi in vina. S področ
ja elektromateriala so razstavljene baterije, 
elementi električnih osebnih in tovornih 
dvigal ter avtoelektrike, elektrode, instala
cijski material, kompresorji za ohlajanje, 
kuhalniki, pralniki, štedilniki in televizorji. 
Močno so na sejmu zastopane tudi teksti
lije in oblačila, nadalje obutev in usnjena 
galanterija, izdelki domače in umetne obrti, 
izdelki industrije stekla, stanovanjska in pi
sarniška oprema, šotori in druge turistične 
potrebščine, gospodinjska posoda, lovski 
pribori, lovske trofeje in lovske slike, papir 
ter razne kamenine in surovine za zdravila.

Razstavljeni vzorci obsegajo torej pred
vsem blago, ki je pripravno za obmejno 
blagovno izmenjavo in za izpopolnjevanje 
izbire blaga v obmejnih pokrajinah, kar 
se zadnja leta vse bolj razvija kot dopol
nilo blagovne izmenjave in gospodarskega 
sodelovanja na podlagi meddržavnih trgo
vinskih dogovorov med Jugoslavijo na eni 
ter Italijo in Avstrijo na drugi strani. Po-

Nove izboljšave
V SOCIALNI ZAKONODAJI

Avstrijski parlament je v sredo obravnaval 
med drugim osnutek zakona, ki ga je predlo
žila zvezna vlada in po katerem se bistveno 
izboljšajo dosedanja določila o dopustu. Pri 
tem gre za načelo, da »bolezen prekine do
pust«, kar pomeni, da se delojemalcu, ki zbo
li med svojim rednim dopustom, dnevi bolez
ni ne bodo šteli kot dopust. Točno je v za
konu določeno, da se delojemalcu, ki je med 
svojim dopustom bolan več kot tri dni, tisti 
dnevi bolezni, ki odpadejo na delavnike, ne 
bodo šteli za dopust; pač pa mora kot dokaz 
bolezni predložiti zdravniško spričevalo 
zdravnika svoje bolniške blagajne. 7.a delo
jemalce, ki zbolijo med svojim dopustom v 
inozemstvu, pa velja to določilo le v prime
ru, če mora zaradi bolezni obiskati bolnišni
co. Razumljivo pa bolezen dopusta ne pre
kine, če delojemalec zboli med ali vsled kak
šnega dela, ki ga opravlja med dopustom in 
ki nasprotuje namenu oddiha med dopustom.

S to spremembo predpisov o dopustu, za 
katero so se sindikati in socialistična stranka 
že dolgo borili, je prišlo do važnega izboljša
nja socialne zakonodaje. Vendar pa novi pred
pisi še ne veljajo za vse skupine delojemalcev, 
marveč so trenutno omejeni na delavce in na
meščence v privatnem gospodarstvu, dalje na 
novinarje in igralce ter na hišne oskrbnike in 
gospodinjske pomočnice. Poleg tega pa seda
nja zakonodaja, v kolikor se nanaša na pred
pise o dopustu, dela še velike razlike med po
sameznimi skupinami delojemalcev in je so
cialno ministrstvo pred dnevi razposlalo v 
proučitev osnutek novega zakona, s katerim 
naj bi bili uzakonjeni enotni predpisi o do
pustu tako za nameščence kakor tudi za de
lavce. Predvideno je, da bi plačani letni do
pust znašal najmanj 18 delovnih dni, vključ
no nedelj torej tri tedne; po desetih službenih 
letih se bo povečal na 24 delovnih dni in po 
25 službenih letih na 30 delovnih dni. Ker so 
za nameščence ti predpisi v glavnem že ve
ljavni, gre torej v bistvu za zahtevo, da bi 
enake ugodnosti glede dopusta uživali tudi 
delavci. To je zahteva, ki so jo avstrijski sin
dikati postavili že na svojih zadnjih kongre
sih, vendar doslej ni uspelo doseči soglasja 
pri zastopnikih delodajalcev in tudi OVP za 
tako spremembo ni kazala posebnega navdu
šenja.

men takega regionalnega sodelovanja na 
meji karakterizira dejstvo, da odpade 10 
odstotkov izvoza Slovenije prav na blagov
no izmenjavo po sejemskih sporazumih za 
sejme v Grazu, Innsbrucku, Celovcu in „AI- 
pe-Adria" v Ljubljani. Taka obmejna bla
govna izmenjava in gospodarsko sodelo
vanje pa ne upravičuje le sejemskih prire
ditev, kot je to že med bolj tradicionalnimi 
sejmi v Grazu, Innsbrucku in Celovcu pred 
2 leti nastali sejem „Alpe-Adria" v Ljub-

Izražena v odstotkih naj bi šla gibanja ta
kole: pri povečanju narodnega dohodka za
8.4 % letno bi realni osebni dohodki po prvi 
varianti narasli za 10,1 °/o, po drugi pa bi se 
pri povprečnem povečanju narodnega dohod
ka za 9 % povprečni osebni dohodki zapos
lenih v gospodarstvu gibali po stopnji 9,3 %. 
Povprečni osebni dohodki zaposlenih v gospo
darstvu naj bi po prvi varianti v prihodnjih 
sedmih letih v primerjavi s sedanjimi narasli 
za 73 % oziroma bi se gibali po letni stopnji 
8,2 °/o in pri povečanju produktivnosti za
6.5 %; po drugi varianti bi se realni osebni 
dohodki zaposlenih v gospodarstvu povečali 
za 54 %, oziroma za 6,4 % povprečno na 
leto, produktivnost pa prav tako za 6,4 % 
letno.

Na vsak odstotek povečanja družbenega 
proizvoda bi osebna in družbena proizvodnja 
narasli za 1,7%. V drugih deželah se gib
lje ta koeficient med 0,75 in 1 %, v Jugosla
viji pa je znašal v zadnjih sedmih letih 0,92 
odstotka. V teh dveh variantah je predvideno 
povečanje realne osebne potrošnje na prebival
ca približno za 7,2 do 7,8 % letno, kar je 
orientacija za hitrejše dohitevanje bolj razvi
tih dežel.
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I 265.000 obiskovalcev |
£ NA LETOŠNJEM GRAŠKEM £
$ VELESEJMU o
S V nedeljo je bil zaključen letoš- S 
5 nji spomladanski sejem v Grazu, ^
O na katerem je sodelovalo veliko o
£ število razstavljavcev iz raznih dr- £
o žav. Tudi letos je ta prireditev, na- o
$ menjena predvsem gospodarskim £
O stikom Avstrije z deželami na jugu o
$ in vzhodu, zabeležila lep uspeh. £
O V enajstih dneh trajanja sejma so o
$ našteli 265.000 obiskovalcev, kar $
O je za 15.000 več kot lani. Prav tako o
y pa so zadovoljni tudi razstavljavci, £
O ki so napravili lepe poslovne za- o
v ključke. g
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AUA v enem letu:

Ijani, marveč je prav ta po svoje Speciali
zirani sejem tudi v širšem merilu in v dalj
ši perspektivi vse bolj pomemben gospo
darski činitelj. V času, ko razvoj v gospo
darstvu nagiba h kooperaciji in integraciji 
v velikem, odpirajo sejmi, kot je „Alpe-Ad- 
ria", najlepše možnosti sodelovanja ali ko
operacije industrije, obrti in trgovine na 
meji in v obmejnih pokrajinah. To ne velja 
le za primer Jugoslavije, Italije in Avstrije, 
marveč za vse pokrajine ob mejah, ki se 
lahko po tej poti najbolj enostavno in naj
bolj živo gospodarsko izpopolnjujejo. Po 
tej poti je najlažje mogoče, da se na obeh 
straneh meje' gospodarska dejavnost kom- 
pletira in da na obeh straneh meje za
cveteti trgovina v najbolj neposredno ko
rist in dobro obmejnega prebivalstva in 
njegovega gospodarstva.

Za takšno izboljšanje standarda pa bo se
veda treba izpolniti določene pogoje. To so 
v prvi vrsti spremembe v gospodarskem siste
mu, hkrati pa tudi od povečane proizvodnje 
in produktivnosti pričakujejo znatna material
na sredstva,f< ki bodo omogočila večji delež 
standarda v skupni delitvi. Končno bo tre
ba ustvariti pogoje za bolj stabilne cene, kar 
bo mogoče doseči le z njihovo temeljito re
formo.

Predvideno povečanje realne osebne po
trošnje bo povzročilo znatne spremembe v 
njeni strukturi. Tako je pričakovati padec • 
odstotka izdatkov za hrano — od 40,8 % 
letos na 32,6% v letu 1970 po prvi oziroma 
na 33,8 % po drugi varianti. Odstotek izdat
kov za trajne potrošne dobrine naj bi po 
obeh variantah narasel od sedanjih 10,9 % 
približno na 20 %; izdatki za obleko in obu
tev naj bi ostali približno na isti ravni, na
rasli pa bi nekoliko izdatki za stanovanje, in 
sicer od 2,4 na kake 3 %.

Potrošnja živinorejskih proizvodov v struk
turi prehrane naj bi se znatno povečala. Med 
drugim je predvideno zmanjšanje potrošnje 
žita od 239,4 kg na prebivalca na 219,9 kg, 
hkrati pa povečanje potrošnje mesa in rib od
25.4 na 42,1 kg na prebivalca. Nujni pogoj 
za to je intenzivna živinorejska proizvodnja 
ter odstranjevanje težav v proizvodnji in pre
skrbi z mesom.

Na koncu sedanjega desetletja naj bi znaša
la potrošnja tekstila 31,7 m2 letno na prebi
valca, medtem ko znaša letos le 18,2 m2. Po
trošnja električne energije v gospodinjstvu naj 
bi se povečala od sedanjih 115,4 na 256,4 
kWh. Število radijskih aparatov naj bi na
raslo od sedanjih 2,350.000 na 6,043.000, šte
vilo televizorjev naj bi se povečalo osemkrat
no, in sicer od sedanjih 230.000 na 1,850.000, 
avtomobilov pa od 114.000 na 386.000.

V prihodnjih sedmih letih naj bi se pospe
šila tudi gradnja stanovanj: kakih 700.000 
do 750.000 stanovanj v družbenem sektorju 
in še kakih 550.000 stanovanj v privatni re
žiji, tako da bi v prihodnjih sedmih letih 
zgradili skupno 1,250.000 do 1,300.000 no
vih stanovanj. S tem bi se stanovanjska povr
šina dvignila od sedanjih 9,2 na približno
11.5 m2 na prebivalca.

85-krat okoli sveta

BEOGRAD. — Na povabilo prvega sekre
tarja centralnega komiteja poljske združene delavske 
partije Wladislawa Gomulke in predsednika državne
ga sveta Ljudske republike Poljske Aleksandra Za
vodskega bo predsednik Socialistične federativne re
publike Jugoslavije in generalni sekretar Zveze komu
nistov Jugoslavije Josip Broz Tito s soprogo zadnje 
dni junija uradno obiskal Ljudsko republiko Poljsko.

BEJRUT. — Arabske države se intenzivno 
posvetujejo o ukrepih, ki bi jih bilo treba sprejeti, 
ker je Izrael začel speljevati vode reke Jordan v 
puščavo Negev. Arabske države naj bi na podlagi 
resolucij kairske konference voditeljev arabskih držav 
uveljevale tehnične ukrepe, da bi zadržale vode reke 
Jordan na svojem ozemlju. Politični krogi poudar
jajo, da ukrepi arabskih držav nasproti Izraelu ne 
bodo imeli maščevalnega značaja, ampak da bo 
šlo samo za obrambo arabskih pravic.

W A S H I N G T ON . — Prvič v predvolilni
kampanji je sedanji ameriški predsednik Johnson 
napovedal, da bo kandidiral na predsedniških vo
litvah, ki bodo letos jeseni. O njegovi kandidaturi 
sicer že doslej nihče ni dvomil, vendar pa predsed
nik Johnson tega doslej še ni uradno potrdil. V kro
gih demokratske stranke prevladuje prepričanje, da 
bo Johnson za podpredsedniškega kandidata verjet
no izbral sedanjega obrambnega ministra McNa- 
maro.

BONN. — Zahodnonemški vicekancler in vod
ja Svobodne demokratske stranke Erich Mende se 
je odkrito zavzel za to, da bi se čim prej sestala 
kancler Erhard in predsednik sovjetske vlade Hruščov. 
Povedal je, da je v tem smislu že vplival na kanc
lerja Erharda. Sploh se politični krogi v Zahodni 
Nemčiji že dalj časa razgovarjajo o tem, da bi pri
pravili tak sestanek.

FIRENZE. — Na zasedanju odbora za raz
iskovanje vesolja v Firenzah, kjer se je zbralo 500 
delegatov iz 26 držav, je član ameriške akademije 
za znanost Richard Porter navedel podatke o 'ame
riških prizadevanjih za raziskovanje vesolja. Dejal 
je, da so v Ameriki izstrelili 55 umetnih satelitov, 500 
manjših meteoroloških raket in skoraj 100 velikih 
raket za raziskovanje zgornjih slojev atmosfere in jo- 
nosfere.

BERLIN. — Jugoslovanska parlamentarna de
legacija pod vodstvom predsednika zvezne skupščine 
SFRJ Edvarda Kardelja, ki je več dni bivala na pri
jateljskem obisku na Češkoslovaškem, je trenutno na 
obisku v Vzhodni Nemčiji. Obisk jugoslovanskih par
lamentarcev v Vzhodni Nemčiji bo trajal do 20. maja.

PARIZ. — Kakor drugod po svetu so tudi v 
Franciji prejšnji teden proslavili zmago nad nacistič
no Nemčijo. Osrednja proslava 19-letnice nemške ka
pitulacije je bila pri Slavoloku zmage v Parizu, ka
tere se je udeležil tudi francoski predsednik de 
Gauile, ki se je tokrat prvič spet pokazal v javnosti, 
odkar je bil pred nedavnim operiran.

N E W Y O R K . — Prihodnji ponedeljek se
bodo v Washingtonu začela pogajanja o gospodar
skem in trgovinskem sodelovanju med Ameriko in 
Romunijo. Namen teh pogajanj je sklenitev obširnega 
gospodarskega sporazuma med obema državama, 
hkrati pa bodo skušali doseči tudi izboljšanje med
sebojnih političnih odnosov.

LONDON. — V diplomatskih krogih britan
ske prestolnice izražajo mnenje, da bo sovjetska 
zveza še letos enostransko zmanjšala svoje oboro
žene sile. Pravijo, da hoče Sovjetska zveza s tem ko
rakom dati dober zgled, ki mu bodo morale slediti 
tudi zahodne države.

PRAGA. — Alžirski predsednik Ben Bela je 
na svoji turneji po vzhodnoevropskih državah te dni 
bival na Češkoslovaškem, kjer je kakor v ostalih de
želah razgovarjal z najvišjimi držovnimi in politič
nimi voditelji. Pred odhodom v Prago je na spreje
mu v Bolgariji poudaril, da so boj proti kolonializ
mu in neokolonializmu, podpora ljudstev Azije, Af
rike in Latinske Amerike v njihovih prizadevanjih za 
krepitev neodvisnosti ter sodelovanje v vseh proti- 
imperialističnih bojih neločljivo povezani s prizade
vanji za pravičen mir.

BUDIMPEŠTA. — Danes bo v Budim
pešti odprt mednarodni velesejem, ki bo trajal do 
25. maja. Na njem bo sodelovalo 33 držav iz vseh 
delov sveta. Med tujimi državami bo najmočneje 
zastopana Avstrija: v lastnem paviljonu s 1500 kva
dratnih metrov razstavnega prostora je prirejena sku
pinska razstava inštituta za gospodarsko pospeše
vanje, na kateri je udeleženih 77 razstavljavcev, po
leg tega pa zastopa Avstrijo Se 30 posameznih raz
stavljavcev. Otvoritve velesejma se bo udeležil tudi 
vicekancler dr. Pittermann.

BEOGRAD. — Predsednika avstrijske ko
munistične partije Johanna Kopleniga sta med njego
vim zasebnim obiskom v Jugoslaviji sprejela tudi 
predsednik SFR Jugoslavije maršal Tito in podpred
sednik Aleksandar Rankovič.

RIM. — V ponedeljek je v Italiji stavkalo 
okoli 500.000 občinskih uslužbencev, ki zahtevajo iz
boljšanje svojih službenih pogojev, med drugim vli
je pokojnine in boljše pogoje za napredovanje v 
službi. Podobne ukrepe pa pričakujejo tudi s Strani 
uslužbencev zdravstvenih ustanov, ki zahtevajo refor
mo zdravstvene zakonodaje.

TUNIS. — Odnosi med Tunizijo in Francijo 
so se znašli pred novo preizkušnjo. Tunizijska vlada 
je izdelala načrt za podržavljenje kakih 300.000 hekt
arov zemlje, katere lastniki so inozemci, in sicer 
Francozi in Italijani. Čeprav hoče Tunizija za podr
žavljeno zemljo plačati primero odškodnino, je fran
coska vlada zavrnila njen predlog, kar bo lahko 
imelo za posledico poslabšanje odnosov med obema 
državama.

VARŠAVA. — Za novega poljskega vele
poslanika v Avstriji je bil imenovan Jerzy Roszak, ki 
od leta 1960 dela v poljskem zunanjem ministrstvu.

HANNOVER. — Pred sodiščem v Hannovru 
se je ta teden začel proces proti petim članom biv
še nacistične varnostne službe in policije, ki so ob
toženi umora več kot 7000 Židov v nekdanjem na
cističnem taborišču Sobibor na Poljskem. Sesti obto
ženec pa je pred nedavnim napravil samomor.

NOVI SAD. — Predsednik SFRJ Tito j« 
prejšnji teden odprl 31. mednarodni sejem kmetij
stva v Novem Sadu, na katerem sodeluje 20 držav, 
med njimi tudi Avstrija.

S 1. aprilom letos je avstrijska letalska družba AUA — kakor smo poročali tudi v 
našem listu — bistveno razširila svoje omrežje in vzpostavila nadaljnje stalne zveze 
ne le med posameznimi avstrijskimi mesti, marveč tudi z inozemstvom. Tako so bile 
v omrežje AUA na novo vključene mednarodne zveze z Dunaja v Amsterdam, Rim, 
Varšavo, Moskvo in Dubrovnik, že prej pa je vzdrževala avstrijska letalska družba 
AUA letalske zveze v Pariz, London, Frankfurt, Kopenhagen, Stockholm, Istanbul, Bei- 
rut, Atene, Tel Aviv in Ziirich.

Od 20. februarja lanskega leta, ko je začela obratovati prva AUA-Caraveila, pa 
do konca letošnjega februarja, torej v enem letu sta obe Caravelli skupaj napravili 
4244 letalskih ur in preleteli v tem času skupno 3,395.200 km, kar pomeni, da sta teo
retično skoraj 85-krat poleteli okoli sveta.Vsako izmed teh obeh letal je bilo v ome
njenih dvanajstih mesecih dnevno skoraj osem ur v zraku. Kljub temu pa na njih ni 
nastalo nobenih večjih okvar, ki bi zahtevale daljše popravilo.

Od 1. aprila letos pa razpolaga AUA še s tretjo Caravello (imenuje se .Salzburg", 
medtem ko nosita prejšnji dve letali imena „Wlen" in „Tyrol"|, ki je že v prvem mese
cu obratovanja napravila 184 letalskih ur in preletela v tem času skupno 147.000 km.

Avstrijska letalska družba AUA namerava svoja letala opremiti z najsodobnejšimi 
napravami za pristajanje. Prvo njeno letalo bo še letos dobilo tako imenovan „Auto- 
land-System", ki omogoča avtomatično pristajanje tudi ob slabem vremenu. S tem se 
bodo stroški za poslovanje letalske družbe bistveno zmanjšali, hkrati pa se bo pove
čala varnost in rednost letalskega prometa.

Načrti za gospodarski razvoj Jugoslavije
v prihodnjih sedmih letih odnosno do leta 1970

V odborih zvezne skupščine SFR Jugoslavije so v zadnjih dneh razpravljali o osno
vah gospodarskega razvoja Jugoslavije v prihodnjih sedmih letih. Gradivo za to ob
ravnavo je pripravil zvezni zavod za gospodarsko planiranje, ki je izdelal in temelji
to proučil dve varianti gospodarske politike katera daje glavni poudarek zboljšanju 
življenjske ravni. V prvi varianti je predvideno hitrejše naraščanje realnih dohodkov 
zaposlenih, kakor bo naraščala produktivnost dela, po drugi, nekoliko opreznejši, pa 
bi naraščali dohodki vzporedno z naraščanjem produktivnosti.
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ce v Celovcu so sprejemni izpiti 
prvi dan velikih počitnic, to je 11. 
julija ob 8. uri.

Učenec mora predložiti letno 
spričevalo, katero bo dobil na svo
ji šoli 10. julija.

Prijave naj bodo izvedene do 1. 
julija. Potrebni so:

1. rojstni list,
2. dokaz avstrijskega državljan

stva,
3. uspešno končana 4. šolska 

stopnja.
Šola, katero učenec sedaj obis

kuje, pošlje popis učenca direktno 
na naslov: Direktion des Bundes- 
gymnasiums fiir Slowenen, Klagen- 
furt, Lerchenfeldgasse 22.

Glede sprejema v višje razrede 
pa je potreben oseben razgovor 
v šolski pisarni.

Na dan izpita morajo imeti učen
ci v šolskem poslopju copate.

Ravnateljstvo

Orkester Slovenske filharmonije iz Ljubljane
je ponovno navdušil številno občinstvo v celovškem Domu glasbe

V okviru kulturne izmenjave med Koroško in Slovenijo zavzema posebno mesto 
tradicionalni vsakoletni obisk orkestra Slovenske filharmonije iz Ljubljane v celov
škem Domu glasbe. Ti obiski so postali res že tradicionalni, letos je gostovala Sloven
ska filharmonija že sedmič in spet poskrbela za izreden kulturno-umetniški dogodek, 
kot smo jih v Celovcu le redkokdaj deležni. Zato je zanimanje za te koncerte tudi 
vedno izredno veliko, kakor je nedvomno pokazala prireditev zadnji petek zvečer, ko 
je bila velika dvorana Doma glasbe spet polna ljubiteljev glasbene umetnosti. In vsi 
so prišli na svoj račun, kajti ljubljanski umetniki so tudi za letošnje gostovanje pri
pravili bogat spored: skoraj sama taka dela, ki smo jih v Celovcu sploh prvič slišali.

Prvi del sporeda je obsegal uverturo 
Glinkove opere „Ruslan in Ljudmila" ter 
»Koncert za violino in orkester" slovenske
ga skladatelja Uroša Kreka, enega naj
bolj priznanih predstavnikov slovenske so
dobne glasbene umetnosti, katerega slo
ves je segel že daleč preko meja ožje do
movine. Navzoči skladatelj je bil na celov
škem koncertu deležen prav tako navduše
nega sprejema kot mladi slovenski solist- 
violinist Rok Klopčič, ki ga upravičeno 
uvrščajo v evropski vrh. V drugem delu 
koncerta pa je bila na sporedu Sedma sim
fonija Antonina Dvoraka, medtem 'ko je or
kester za dodatek — na splošno zahtevo 
in željo navdušene publike — zaigral balet
ni vložek iz Gotovčeve opere »Ero z onega 
sveta".

Blizu sto članov obsegajoči orkester Slo
venske filharmonije, ki ga je vodil tem
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V Avstriji sta med vsemi deželnimi glavnimi mesti le še Celovec in Bregenz, ki nimata 
svoje lastne univerze. Visoka šola pa je v današnjem času nujna zahteva in je torej raz
umljivo, da se tudi Koroška prizadeva, da bi si tudi na tem področju priborila enako
pravnost z ostalimi predeli države. Če pomislimo, da je na Koroškem trenutno nad dva 
tisoč študentov, ki se morajo šolati izven ožje domovine, kar povzroča velike težave štu
dentom ter mnogo večje finančno breme staršem, potem pač ni dvoma, da je »čas dozorel«, 
ko bo morala tudi naša dežela zastaviti vse sile za dosego svoje lastne univerze.

Prvi odločni korak v tej smeri je bil narejen prejšnjo soboto, ko je bila v zgodovinski 
»Dvorani grbov« celovškega Deželnega dvorca ustanovljena Koroška univerzitetna zveza, 
ki bo — kakor je bilo povedano na ustanovnem občnem zboru in je razvidno tudi iz njenih 
pravil — skrbela za uresničitev načrta za koroško visoko šolo. Ustanovnega občnega zbo
ra nove zveze so se udeležili številni predstavniki političnega in kulturnega življenja Ko
roške, v govorih pa so celovški župan Aussertoinkler, deželni glavar Wedenig ter zastop
nik graške univerze prof. dr. Tautscher in drugi zastopniki poudarili pomen univerze in 
zagotovili podporo vseh ustanov pri njeni realizaciji.

Celovški župan je ob tej priložnosti izjavil, da segajo prizadevanja Koroške za dosego 
lastne univerze še nazaj v stoletje, ko je Celovec postal deželno glavno mesto. Že leta 
1553 je bil v Celovcu z ustanovitvijo protestantskega »colegium sapientiae et pietatis« nare
jen prvi začetek višjega šolstva in ravno sto let pozneje je sledil licej, katerega zadnja dva 
letnika sta imela že visokošolski značaj. Po letu 1848 je Celovec zgubil svoje prejšnje 
visokošolske ustanove, katerih delo in naloge so za silo opravljala razna znanstvena dru
štva in v zadnjih letih še posebno visokošolski tedni, ki jih vsako leto prirejajo s pomoč
jo graške univerze. Deželni glavar Wedenig je opozoril zlasti na vlogo Koroške na stika- 
lišču treh narodov in kultur, zastopnik graške univerze pa je predlagal, naj bi za začetek 
ustanovili v Celovcu inštitut za tolmače ter znanstveno-raziskovalno ustanovo za tujski 
promet, iz katerih bi se pozneje razvila popolna visoka šola.

Za predsednika Koroške univerzitetne zveze je bil izvoljen predsednik deželnega sodi
šča dr. Rudolf Pichler, kateremu stojijo ob strani vodilni predstavniki koroškega kul
turnega in znanstvenega življenja, tako da je dano jamstvo, da bo nova zveza lahko 
uspešno izpolnjevala svoje naloge in pomagala uresničiti splošno željo koroškega prebival
stva po lastni univerzi.

peramentni dirigent Bogo Leskovic, ka
teri velja za enega najboljših glasbenih 
interpretov Jugoslavije, je s svojim nasto
pom zapustil spet najlepši vtis. Če bi ho
teli podrobno govoriti o njegovih kvalite
tah, bi se morali posluževati samih super
lativov: dirigent, orkester, solist in ne na
zadnje izbor predvajanih del — to je ena 
velika celota, ob kateri je težko najti pri
merjave; ta celota je zadivila in navduši
la občinstvo do skrajne meje.To je ansam
bel, ki ga ne sestavljajo povprečni godbe
niki, marveč so od prvega do zadnjega sa
mi pravi umetniki; in med njimi je razve
seljivo mnogo mladih ljudi, ki se ob izkuše
nih mojstrih tudi sami razvijajo v mojstre, 
tako da se orkester stalno pomlajuje in 
predstavlja neizčrpen rezervoar slovenske 
glasbene umetnosti. V tem se nedvomno zr
cali uspešno delo ljubljanske Glasbene aka
demije, iz katere so izšli tudi znani solisti, 
ki smo jih doslej spoznali ob gostovanjih 
Slovenske filharmonije: Dubravka Tomšič, 
Igor Ozim, Dejan Bravničar in letos Rok 
Klopčič; sama imena, ki so znana v med
narodnem glasbenem svetu. Ob vtisu, ki ga 
je zapustilo tokratno gostovanje orkestra 
Slovenske filharmonije, pa je ostala odprta 
le ena sama želja: takih obiskov si vedno 
spet želimo!

V zastopstvu odsotnega deželnega gla
varja je po koncertu priredil namestnik de
želnega glavarja Hans Sima za uradne 
predstavnike in umetnike iz Slovenije spre
jem v reprezentančnih prostorih deželne vla
de, kjer je v svojem pozdravnem govoru 
izrekel gostom zahvalo za izredni umetniški 
užitek in poudaril, da so koncerti Slovenske 
filharmonije v okviru kulturne izmenjave 
med Koroško in Slovenijo postali tradicio

nalni, saj je bil to že sedmi obisk orkestra, 
ki je znova navdušil celovško občinstvo.
»Umetnost prispeva k povezovanju med na
rodi, glasba pa premostuje jezikovne te
žave. Kulturna izmenjava med Koroško in 
Slovenijo gradi mostove med obema naro
doma, med ljudmi na obeh straneh Kara
vank. Da bi bila ta gradnja mostu še bolj 
uspešna, smo zgradili Ljubeljski predor, ki 
bo olajšal in še bolj poglobil stike med so
sednima deželama."

Za prisrčni sprejem se je v imenu gostov 
zahvalil vodja slovenske delegacije Ivo 
Tavčar in med drugim dejal: „Res je, da 
smo še vsi pod vtisom lepega večera, ko 
smo se predali istim mislim in istim čustvom 
ter skupno uživali lepoto glasbe. Skupno 
smo obogatili naš notranji svet, ki nas ple
meniti in napravi človeka še bližjega člo
veku. Mislim, da izražam mnenje vseh, če 
želim še več takih srečanj, takih doživetij. 
Želim, da bi naši umetniki še naprej, iz
polnjuj .č svoje poslanstvo, prispevali k res
ničnemu zbližanju med narodi, k iskrenemu 
in pravemu prijateljstvu med vašim in na
šim narodom."

Italijanska opera
bo gostovala v Celovcu

V okviru kulturne izmenjave med Koroško 
in Videmsko pokrajino bo tudi letos gostoval 
v Celovcu operni ansambel iz Italije. Gosto
vanje je določeno za prvo polovico meseca ju
nija, in sicer bodo italijanski gostje v Mest
nem gledališču v treh predstavah (6., 7. in 
10. junija) uprizorili Donizettijevo opero »Lu- 
cia di Lammermoor«. Za režijo odgovarja 
Hilda de Carli iz Rima, glasbeno vodstvo pa 
bo spet v rokah priznanega italijanskega diri
genta Armanda La Rosa Parodija, ki je v 
Celovcu znan že od prejšnjih gostovanj. Glav
ne vloge bodo igrali odnosno peli naslednji 
italijanski umetniki: Jolanda Meneguzzer,
Anna Assandri, Walter Monachesi, Bruno 
Piacentini, Antonio Pirino in Giovanni 
Amodeo.

Za ljubitelje operne umetnosti bo gotovo 
tudi to gostovanje lep užitek, saj so se gost
je iz Italije že pri vseh dosedanjih obiskih 
izkazali kot pravi zastopniki »naroda pev-

KUKU RD6 D ROJKI n€
9 Prihodnji teden, 20. maja, bomo obhajali 50-letnico 

smrti velikega mojstra koroške pesmi Tomaža Košata (v 
nemških krogih, ki so si ga popolnoma prisvojili. Čeprav 
je izhajal iz slovenske družine, ga seveda imenujejo 
Thomas Koschat), kateri je zapustil daleC nad sto pesmi, 
od katerih so mnoge Sle daleč preko meja njegove ožje 
domovine. Pevski zbor celovškega Koschatbunda je zad
njo soboto priredil koncert (peli so izključno Košafove 
pesmi), ki je bil posvečen 50-letnici Košatove smrti, 
hkrati pa je pomenil začetek slavnosti ob 100-letnici 
ustanovitve koroške pevske zveze.

% Dolgoletni umetniški vodja dunajske Državne opere, 
mednarodno znani dirigent Herbert von Karajan, je spo
ročil prosvetnemu ministrstvu, da bo s koncem sedanje 
gledališke sezone odložil to funkcijo. Karajanovih ostavk 
je bilo sicer že več, vendar izgleda, da se bo zdaj 
res poslovil. Glede vzroka je v javnosti sliSati več 
mnenj: zdravstveno stanje, novi prosvetni minister ali pa

ponudba, ki jo je Karajan baje dobil od newyorSke 
Metropolitan Opere.

% Znani slovenski tenorist Anton Dermota, že deset
letja stalni član dunajske Državne opere, je imel kon
cert v Slovenski filharmoniji v Ljubljani, kjer je ob 
spremljavi svoje žene izvajal samospeve Mozarta, Schu
berta in Brahmsa, v drugem delu koncerta pa sloven
ske narodne pesmi v priredbi Janka Ravnika, pri katerih 
ga je spremljal avtor sam.
0 Ob 10-letnici obstoja svojega Arhiva za delavsko 

pesem je sekcija za muziko Nemške akademije umetnosti 
v Vzhodnem Berlinu priredila razstavo „Pesem — poro
jena v boju”. Hkrati je bila tudi konferenca raziskoval
cev delavske pesmi, katere so se udeležili poleg do
mačinov Se gostje iz Zahodne Nemčije, Avstrije, ČeSko- 
slovaSke, Italije, Jugoslavije in Madžarske. Ob tej pri
ložnosti so razpravljali o II. mednarodnem simpoziju za 
raziskovanje delavske pesmi, ki naj bi bil predvidoma 
prihodnje leto v Jugoslaviji.

p)o SliaJzčijpjtcut&o-L deželi
Vsako pomlad se prijazni Strat

ford okrasi z zastavami, pozdravlja
joč tisoče in desettisoče, ki priroma
jo od blizu in daleč, da pri viru uži
vajo nesmrtna dela velikega drama
tika. V tako imenovanih Shakes
pearovih tednih, ki se pričenjajo v 
aprilu in trajajo do konca novem
bra, so v Stratfordu vsako leto pred
stave Shakespearovih dram in tra
gedij z najboljšimi režiserji in igral
ci. Te predstave so med najpomemb
nejšimi v angleškem gledališkem 
življenju. Staro Shakespearovo spo
minsko gledališče je leta 1926 pogo- 
felo. Z bogatimi prispevki, predvsem 
iz Anglije, je ob zelenem bregu Avo- 
na zraslo novo Spominsko gledališče 

■ Royal Shakespeare Theater. Kaj 
*more sodobna tehnika, pokaže edin
stveno urejena notranjščina gledali
šča. Prostora ima za tisoč gledalcev. 
Neposredno na gledališče se nasla
nja predavalnica. Tam je tudi knjiž
nica ter galerija slik. Onstran reke 

a sili pod nebo z visokega podstav- 
a mogočen bronast kip Shakes

peara, ki ga obdajajo junaki njego
vih dram.

Letošnje leto je v Vdiki Britaniji

vse posvečeno spominu njenega ve
likega sina. Višek je seveda v Strat
fordu, kjer so za 400-letnico zgra
dili iz kamna in stekla Center za 
literarne in dramske študije. Ob reki 
Avon pa so postavili velik paviljon, 
kjer je prirejena jubilejna razstava o 
življenju in razvoju Shakespeara in 
njegove dobe. Pri zasebnikih so 
zbrali mnogo stanovanjske opreme 
in raznih folklornih predmetov ti
ste dobe, kar doslej javnosti še ni 
bilo dostopno. Prvič je zdaj razstav
ljen tudi edinstveni Shakespearov 
portret, ki ga pripisujejo nizozem
skemu slikarju Gerardu Soestu, umet
niku 17. stoletja. Slika prikazuje 
resnega moža redkih svetlih dolgih 
las z redko bradico in brki v noši 
njegovega časa. Verodostojne drama
tikove podobe pa doslej še ni.

Stratforda ne smemo zapustiti, 
preden se nismo ustavili še v stari 
hiši Harvard, iz katere izhaja rod 
ustanovitelja znamenite Harvardske 
univerze v Ameriki. V starinski go
stilni pri Rdečem konjičku si mora
mo ogledati originalno spalnico ame
riškega pisatelja Irvinga Wishing- 
tona. Zunaj mesta pa je treba stopiti

čez znameniti, okoli petsto let stari 
kamniti Cloptonov most, ki ga je ta
ko rad obiskoval tudi Shakespeare 
in gledal labode.

Kot turistično stredišče zavzema 
Stratford zelo važen in zanimiv po
ložaj. Nedaleč ob Avonu leži sliko
vito mesto Warwick, sedež istoimen
ske grofije, upravne enote, pod ka
tero spada tudi Stratford. Warviška 
grofija velja za najbolj angleško iz
med grofij, in to v vsakem oziru. 
Shakespeare jo je ovekovečil v svo
jem delu »Sen kresne noči«. V War- 
wick vodijo še stara kamnita vrata. 
Zanimive so njegove zgradbe v nor- 
manskem in tudorskem slogu. Med 
njimi so moderni hoteli. Prostran 
park še podčrtava mikavnost kraja. 
Skoraj v neposredni bližini se beli 
vrh griča spoštovanje vzbujajoč nor- 
manski grad Warwack Castle. Naj
večji in najbolje ohranjeni staroan- 
gleški grad sredi čudovitega parka 
je še vedno naseiljen. Natrpan je z 
dragocenim pohištvom, slikami, o- 
rožjem in zanimivimi zgodovinskimi 
predmeti. Nekaj kilometrov pred 
Stratfordom se širi prostrani park 
Charlecote. Tod je imel svoje jelenje 
lovišče stratfordski mogočnik Sir 
Thomas Lucy. Nekoč je v gozdu 
resenetil enaindvajsetletnega Sha- 
espeara, ki se je bil vtihotapil na

nedovoljeni lov. Baje je bil to glav
ni vzrok, da je Shakespeare zapustil 
Stratford in se umaknil v London. 
Tam se je iz plemiškega konjarja, 
revno plačanega gledališkega statista, 
potujočega igralca in »playpatcher- 
ja« (krpeža gledaliških iger), to je 
dramaturga, dvignil v književnega 
velikana, ki ni nadkrilil le svoje do
be, marveč je zapustil svetu do da
nes neprekosljivo duhovno dediščino. 
Nad surovim stratfordskim plemi
čem pa se je maščeval: stoletja ga že 
gleda in še ga bo gledal svet kot 
sodnika v komediji »Vesele ženske 
windsorske«.

Severno od Leamington Spa sa
mevajo sredi bujnega zelenja mogoč
ne razvaline gradu Kenilworth. Ke- 
nilworth je ovekovečil z istoimen
skim zgodovinskim romanom škot
ski pesnik Sir Walter Scott. V bliž
njem Coventryju, ki šteje nad 200 
tisoč prebivalcev, tekmuje preteklost 
s sedanjostjo, zgodovinski spomeniki 
z moderno industrijo. Tudi mesto 
Rugbv ob zgornjem Avonu in Ox- 
fordskem prekopu je večje od Strat
forda; od tam izvira svojevrstna 
nogometna igra rugby. Mesto je sim
bol angleške šolske vzgoje. Ob izlivu 
Avona v reko Severn se je razme
stilo mestece Tewkesbury z znano 
normansko opatijo, ki je med najlep

šimi v Angliji. Skoraj nespremenjena 
je od leta 1471. Nekaj zgodb iz 
slovitih Dickensovih Picksvickovcev 
se dogaja tam naokoli.

Končno obiščimo še velikansko in
dustrijsko mravljišče, milijonski Bir
mingham, drugo največje angleško 
mesto. V njem je poosebljena Anglija 
20. stoletja. Tam živi njen delovni 
duh. Stoji sredi onih travnikov war- 
wiške grofije, ki jih je poznal že 
Shakespeare. In Shakespearu se je 
Birmingham oddolžil častno in do
stojno: sprejel je v svoje okrilje vse 
zaklade njegovega velikega duha, 
kar jih je v teku stoletij nagrmadil 
svet. Kot v bankah zlato in dragulji 
so v jeklu in zidu zavarovane nje
gove prve knjige, častitljive starine 
in nepreplačljive dragocenosti. Poli
ce obširne dvorane pa se skoraj ši
bijo pod deset in desettisoči knjig, 
Shakespearovih in o Shakespearu v 
sto in sto jezikih sveta. Ne le izvirni 
angleški, ne le vsi evropski jeziki, 
tiskani ne le v latinici, cel babilon 
jezikov in vsa pestra mešanica pisav 
— povsod Shakespeare in njegova 
dela. Ni kulturnega naroda na svetu, 
ki ne bi bil zastopan s prevodom 
Shakespeara v tej bogati knjižnici. 
Šteje nad 35.000 knjig Shakespearo
vih deil v vseh mogočih jezikih sveta.

(Konec)



4 _ Štev. 20 (1146) 15. maj 1964

SPZNAZ
Slovensko prosvetno društvo ..Bilka" 

v Siičovsu
Vabilo

V nedeljo, 17. maja 1964, ob 8. uri zve
čer gostuje v dvorani pri Miklavžu v Bil- 
čovsu dramska skupina Delavsko prosvet
nega društva „Svoboda” iz Tržiča z igro

Marjana Pineda
V igri je prikazano življenje španskega 

naroda v prejšnjem stoletju. Zanimiva igra, 
polna napetosti in s priznanimi in odličnimi 
igralci obeta, da bo zadovoljila vse, ki jo 
bodo prišli gledat. Vabimo vse ljubitelje 
odrske umetnosti, domače in iz okolice, da 
ne zamudijo te enkratne priložnosti in pri
dejo na igro.

Društveni odbor

V a b i I o
„Godbeno-pevska skupina Pavle Ker- 

njak" iz Št. lija ob Dravi bo priredila na 
binkoštni ponedeljek, 18. maja 1964 ob pol 
osmi uri zvečer

ZABAVNO-DRUŽABNI VEČER S PLESOM
pri Antoniču na Reki pri Št. Jakobu v Rožu, 
kjer bo igrala za razvedrilo in ples.

Vse, ki ste navdušeni za prijetno domačo 
zabavo, prisrčno vabi

prireditelj

Slovensko prosvetno društvo »Edinost' 
v Pliberku

Pliberški kmetje s Slovensko kmečko zvezo 
na svoji drugi gospodarski ekskurziji

Že dvakrat smo na tem mestu poročali, da se v Slovenski kmečki zvezi združeni kmetje 
iz pliberske okolice zadnje čase zelo resno prizadevajo, da bi krenili na tako pot kmetova
nja, ki bi omogočila lažje vnovčenje njihovih pridelkov in dajala boljši in stanovitnejši 
zaslužek njihovim družinam. Po specialnem prašičerejskem tečaju Slovenske kmečke zveze 
začetkom marca so se pričeli resno zanimati za sodobnejšo vzrejo pujskov in pitanje pra
šičev ter za način nastopanja na trgu, ki bi prinesel v hišo več denarja, kot pa sedanje, še 
vedno zelo raznoliko in neorganizirano kmetovanje. Zato so si začetkom aprila ogledali 
farmo mčsnatih prašičev v Ihanu, v četrtek minulega tedna pa jih je bilo 36 pod vod
stvom podžupana Mirka Kumra in mestnega svetnika Janeza Kolenika na ekskur
ziji na jugovzhodnem Štajerskem, kjer so si ogledali delo in organizacijo tamošnje organi
zirane vzreje pujskov, pitanja prašičev in njihovega vnovčenja.

b i 
na

I

VIGREDNI PEVSKO-GOD3ENI KONCERT
v nedeljo, 24. maja 1964 ob 3. uri popoldne 
v dvorani

pri Schwarzlu v Pliberku
Sodelujejo: Pevski zbori podjunskih Sloven

skih prosvetnih društev 
Rudniška godba na pihala iz Mežice 
Ob 11. uri dopoldne godbeni koncert na 

trgu v Pliberku.
Po koncertu prosta zabava s plesom.
K številni udeležbi od blizu in daleč vabi

odbor

Lepo sončno pomladansko jutro je bilo v 
četrtek, ko so ob 6. uri zjutraj pričeli kmetje 
— mladi in stari — in gospodinje iz pliberske 
okolice polniti avtobus prevozniškega podjet
ja Štefan S i e n č n i k , da se podajo na pobu
do SKZ na dolgo pot skozi Labotsko dolino, 
čez Pako, skozi industrijske revirje zahodne 
Štajerske in Graz proti jugovzhodu v St. Ste
fan v Rožni dolini, kjer ima svoj sedež Ju- 
govzhodnoštajerski krožek za pitanje praši
čev. Povsod se je narava divila v pomladan
skem zelenju in cvetenju. Kamorkoli smo pri
šli, za vsakim ovinkom nas je znova spreje
mal in prevzemal čarobni pomladanski svet 
in nas zadivil, da je 6 ur vožnje takorekoč 
mahoma minilo.

Ob 12. uri smo se ustavili v St. Stefanu, 
kjer sta nas sprejela mladi predsednik krožka 
za pitanje prašičev, Hans Lukas ter njegov 
poslovodja Josef Suppan, uslužbenec Šta
jerske deželne kmetijske zbornice in naš pri
jazni spremljevalec na nadaljnji poti. Kratek, 
a izredno prijazen pozdrav samozavestnih 
ljudi, ki vedo, kaj hočejo in že smo prešli na 
jedro vprašanj, ki so nas zanimala in katerih 
prakso smo pozneje lahko spoznali pri ogledu 
6 kmetij in ene klavnice, ki je vključena v 
krožek, vse na območju med St. Stefanom in 
Radgono ter med Feldbachom in Leibnitzem.

Jugovzhodnoštajerski krožek za pitanje pra
šičev je nastal februarja 1963 iz spoznanja, 
da bo kmetijstvo te industrijsko revne in tu
ristično manj privlačne pokrajine z malimi 
kmeti v hribovitem svetu brez pomembnejših 
površin gozda vzdržalo konkurenco na trgu 
s kmetijskimi pridelki in vnovčilo svoje pra
šiče le, če bo postavilo na trg kvalitetne pi
tance. Pitanje prašičev je v teh krajih gospo
darsko pogojena panoga, ker je koruza glav
na in marsikje poleg sladkorne pese edina 
poljščina. Sedaj šteje krožek 120 včlanjenih 
kmetov, od tega jih 30 °/o vzreja pujske, dru
gi pa pitajo, dva člana pa sta prevzela za- 
kolj pitancev in njihovo komisijsko prodajo

Pevski zbor »France Pasterk-Lenart“ na Gorenjskem
Minulo soboto in nedeljo je pevski zbor 

»France Pasterk - Lenart" obiskal Gorenjsko 
in bil tam gost Delavsko prosvetnega dru- 
šlva »Svoboda" v Tržiču ter Turističnih dru
štev v Lescah in v Begunjah. V lepih naših 
narodnih nošah je ob tej priložnosti pone
sel na Gorenjsko šopek koroških narodnih 
in* ponarodelih pesmi in jih pod vodstvom 
dirigenta Vladimira Prusnika in ob pri
jetni spremni besedi našega pesnika Valen
tina P o I a n š k a posredoval Gorenjcem na 
koncertih v Tržiču, pri Šopčevem bojarju 
blizu Bleda in pri Jožovcu v Begunjah. 
Povsod je večstoglava množica ljudi po
zdravila zbor in se mu z dolgotrajnimi ap
lavzi zahvaljevala za posredovane pesmi, 
ki jih je zapel v moškem in v mešanem 
zboru. V čast zbora je v Tržiču priredil 
predsednik občinske skupščine, Milan 
Ogris sprejem, ki so se ga udeležili kul- 
turnoprosvetni in politični predstavniki Tr
žiča ter predstavniki Slovenske prosvetne 
zveze iz Celovca.

Ob priložnosti svojega obiska so si naši 
pevci in pevke ogledali tudi nekatere tu
ristične in zgodovinske kraje Gorenjske. 
Spoznali so Tržič in okolico, v nedeljo do
poldne pa so se podali proti Bledu, kjer so 
si ogledali starodavni Blejski grad in se 
razgledali po slikoviti, v soncu ter pomlad
nem cvetju in zelenju kopajoči se Gorenjski. 
Kosilo so imeli pri Šopčevem bojarju med 
Bledom in Lescami, ki se je lani razvil v 
novo turistično atrakcijo Gorenjske in ki je 
doslej že pritegnil turiste 35 narodnosti. Tam 
so imeli pred zelo ilustro publiko svoj po
poldanski koncert.

Pred koncertom pri Jožovcu jih je sprejelo 
begunjsko turistično društvo in v pozdrav 
podarilo vsaki pevki in vsakemu pevcu go
renjski nagelj. »Postoj, kdor mimo greš" je 
zapel naš zbor pred muzejem in pokopa
liščem talcev v Begunjah, kjer je globoko 
prevzet poslušal pripoved o krvavih dogod
kih v begunjski kaznilnici v letih 1941—45, 
ko so tam nacistični in gestapovski zločinci 
trpinčili in pobijali slovenske ljudi, često 
samo zaradi slovenske pesmi, ki so jo peli 
in ljubili. Tako sodi med žrtve tedanje mu

čilnice v Begunjah in v Dragi tudi pevski 
zbor, ki ga je gestapo z dirigentom vred 
zajela na pevski vaji, ga odvedla v Be
gunje in ga tam pobila do zadnjega moža. 
Naši mladi pevci so se ob tej priložnosti 
zgrozili nad bridko resnico časa, ki ga ni
so doživljali in katerega nacistična zverin
stva jim je koroška šola pozneje zamolčala.

Po koncertu pri Jožovcu, na domu bratov 
Avsenik, je oče Avsenik postregel našim 
pevcem s prijetnim presenečenjem, ko jim 
je s pomočjo lepih diapositivov prikazal 
»Avsenikove pesmi v besedi in sliki". Tako 
so naši pevci še enkrat pogledali na pre
lepe kraje Gorenjske ki so jih obiskali, in 
na kraje pesmi, ki jih poznamo iz skladb 
bratov Avsenik.

Obisk pevskega zbora »France Pasterk - 
Lenart" na Gorenjskem je docela izpolnil 
svoj namen. K zgodovini razvoja maloob
mejnega prometa je priložil nov list mani- 
festiranega prijateljskega srečanja in so
žitja na meji ter neločljive bratske in kultur
ne povezanosti ljudstva na koroški in na 
gorenjski strani Karavank.

Druga matura 
na slovenski gimnaziji
Na Državni gimnaziji za Sloven

ce v Celovcu se je te dni pričela 
druga matura od njenega obstoja. 
V ponedeljek je pričelo 20 matu
rantov pisati svoje pismene nalo
ge, ustmena matura pa bo 8. in 9. 
junija t. I.

v Graz in industrijske revirje gornje Štajerske. 
Pitance prodajajo s klavno težo in sicer v 
dveh razredih. V prvi razred sodijo pitanci, 
katerih hrbtni Špeh ni debelejši od 3,5 cm v 
drugi razred pa pitanci z debelejšim hrbtnim

Volitve v delavsko zbornico
Zbornica delavcev in nameščen

cev na Koroškem je na svojem 
zadnjem zasedanju sklenila, da 
bodo po poteku mandatne dobe 
njenega sedanjega predstavništva 
v nedeljo, 27. in v ponedeljek, 28. 
septembra 1964 volitve v nove or
gane zbornice. Voljenih bo 70 za
stopnikov koroških delavcev in na
meščencev, od tega 47 zastopni
kov delavcev, 16 zastopnikov na
meščencev in 7 zastopnikov usluž
bencev prometa.

Turistični list: Za naše goste
Celovški magistrat je pred kratkim sklenil, 

da bo v času poletne turistične sezone začet
kom junija, julija, avgusta in septembra iz
dajal turistični list »Fur unsere Gaste«. List 
bo vseboval koledar kulturno-prosvetnih, 
športnih in drugih prireditev ter najrazličnej
ša obvestila, ki so važna za turiste in za raz
voj turizma na splošno.

Špehom. Za pitance drugega razreda dosegajo 
povprečne tržne cene Graza, pitance prvega 
razreda pa dobijo plačane znatno višje.

Toda tukaj ni mesto, da bi podrobneje go
vorili o organizaciji in delu tega krožka. To 
bi preseglo okvir članka, zapisati pa je treba 
ugotovitev, ki smo jo lahko napravili pri na
ših obiskih: s svojim krožkom so zadovoljni 
in v njem so silno disciplinirani, ker so spo
znali, da spravijo sedaj svoje pitance lažje in 
boljše v denar, kot so jih spravili prej.

Na jugovzhodnem Štajerskem živi skrom
no, a gospodarsko izredno razgledano kmeč
ko ljudstvo, ki se ga splača obiskati in se pri 
njemu učiti sodobnega kmetovanja. Kmetije, 
ki smo jih obiskali, posedujejo med 5 in 12 ha 
kmetijskih zemljišč, toda kar producirajo na 
tej zemlji, je zelo veliko. Najmanjši med nji
mi redi na 5 ha njiv in travnikov 7 govedi 
in opita 45 prašičev letno. Na splošno smo vi
deli, da ima teh 6 kmetov skupno le 51 ha 
njiv in travnikov, da pa prekrmi na tej povr
šini 50 do 60 goved, 30 do 35 plemenskih 
svinj in opita letno 220 do 250 prašičev. Med 
njimi so primeri, kjer porabijo letno 1000 
šilingov po hektarju za umetna gnojila in ru
di taki, ki dosegajo hlevsko povprečje 5000 
kilogramov mleka na kravo in po 20.000 
šilingov izkupička za sladkorno peso po hekt
arju.

Ivo smo zapuščali te kraje in ljudi, smo jih 
zapuščali za dragocena spoznanja bogatejši. 
Posredovali so nam spoznanje: če so oni v 
svojih res težavnih pogojih krenili z zdru
ženimi močmi na pot tako očitnega gospo
darskega napredka, zakaj bi tega tudi mi ne 
zmogli, ko imamo v marsičem boljše pogoje, 
kot so jih imeli oni.

Philips bo povečal tovarno 
transistorjev v Celovcu

V Celovcu desno od ceste proti Žrelcu 
obratuje že dve leti tovarna transistorjev, 
ki jo je zgradil znani Philipsov koncern in 
ki zaposluje 400 delavk in delavcev. Lani 
je ta tovarna izdelala že 4 milijone transis
torjev, letos pa bo svojo proizvodnjo po
večala na 7 milijonov. Od te proizvodnje 
gre 70 do 80 % v eksport. Kakor pravijo, 
je ta tovarna tako moderno zgrctjena in 
urejena, da ima konkurenco edino še v 
Franciji, kjer obratuje podobno urejena to
varna.

Ker je v območju Celovca, zlasti pa v 
Podjuni, še vedno dovolj pripravnih delavk 
in delavcev na razpolago, se je Philipsov 
koncern odločil, da bo svoje celovško pod
jetje povečal; za 30 milijonov šilingov bo 
zgradil drugi obrat, ki bo dajal zaposlitve in 
kruha nadaljnjim 400 delavkam in delav
cem. V končni lazi izgradnje Philipsovega 
podjetja v Celovcu pa je predvideno, da 
bo zaposlilo 1000 ljudi.

V zvezi s povečanjem tega podjetja so 
tudi zvezne železnice napovedale, da na
meravajo v Žrelcu zgraditi postajališče, da 
bodo zlasti podjunski delavci in delavke v 
tej In drugih tovarnah, ki so zadnje čase 
nastale ob Žrelski cesti, lažje prišli do svo
jega delovišča. Pravijo, da je z gradnjo po
stajališča računati že po zaključku del na 
Podjunski železnici.

Koncert starodavnih narodnih 
pesmi

V nedeljo je zveza pevskih društev pri
redila v celovškem Domu glasbe zanimiv 
koncert, ki sta ga pod vodstvom župnika 
Tomaža H o I m a r j a izvajala obirski me
šani pevski Zbor in pevsko društvo iz Želinj. 
Na sporedu so bile skoraj že pozabljene 
slovenske narodne pesmi na Koroškem iz 
časov, ko so naši predniki svoje življenj
ske dogodke, svoje vesele in bridke dni ter 
letne navade in dogajanja povezovali s 
svetniki, zlasti pa z Marijo. Spored je ob
segal vrsto pesmi o Mariji iz krajev ob 
Zilji, po Rožu in po Podjuni, ki jih ni mo
goče soditi med cerkvene in nabožne pes
mi, kajti njihovo besedilo vsebuje motive, 
ki so sila ljudski in iz vsakdanjega življe
nja naših davnih prednikov, njihova melo
dija pa korenini v zakladnici naših narod
nih pesmi.

Lepa pobuda, da bi tudi te pesmi, ka
kor druge številne naše narodne ne prešle 
v popolno pozabo, je naletela na dober 
odmev. Dvorana je bila polna in poslušalci 
zelo prijetno presenečeni nad podajanjem 
tega le še malo poznanega pesemskega 
zaklada naših davnih prednikov.

Sovjetske narodne pesmi in 
plesi v Celovcu in Beljaku
V prihodnjem tednu pride na Koroško kul- 

turno-umetniška skupina iz Sovjetske zveze. 
V petek, 22. maja bo ob 8. uri zvečer v ce
lovški Delavski zbornici predvajala sovjetske 
narodne pesmi, narodne plese in artistiko, v 
soboto, 23. maja pa bo zvečer ob 8. uri isti 
spored ponovila v Beljaku in sicer tudi v 
prostorih Delavske zbornice.

Vstopnice za to prireditev so v Celovcu v 
predprodaji pri portirju Delavske zbornice in 
pri Koroškem potovalnem uradu na Novem 
trgu. V Beljaku so vstopnice v predprodaji v 
Delavskem domu, Ludwig-Walter-Strafle in v 
knjigarni Heuss und Schleifer, 8 -Mai-Platz.

Od jutri naprej
spet avtobus v Rogaško Slatino
Od jutri naprej bo avstrijska pošta spet 

odprla svdjo redno avtobusno progo med 
Celovcem, Mariborom in Rogaško Slatino. 
To progo bo zaenkrat vozila vsako soboto. 
Vožnja v Rogaško Slatino bo stala 87 šilin
gov, povratna vozovnica pa 120 šilingov. 
Podrobne informacije dajejo uradi poštne
ga avtobusnega prometa.

Okrajna sodišča lahko obravnavajo sporo 
do vrednosti 15.000 šil.

S 1. januarjem 1964 je o pristojnosti sodišč 
v civilnopravnem postopku stopila v velja
vo nova ureditev. Po tej ureditvi je bila meja 
sporne vrednosti v civilnopravnem postopku 
pred okrajnim sodiščem zvišana od 8.000 na 
15.000 šilingov. Šele če presega vrednost spor
nega predmeta v civilnem postopku 15.000 
šilingov, je treba tožbo vložiti pri deželnem 
sodisču. To pomeni, da je n. pr. zaradi ne
plačila dobavljenega blaga, zaradi očitno po
manjkljive kvalitete blaga, zlasti strojev, za
radi odškodnine po prometni nezgodi itd. mo
goče vložiti pri okrajnem sodišču, če vrednost, 
ki jo hočemo iztožiti, ni višja od 15.000 ši
lingov.

Ista odredba tudi določa, da sme pri sodnij- 
skih obravnavah, kjer vrednost spornega 
predmeta ne presega 15.000 šilingov, prevzeti 
zastopstvo tudi oseba, ki ni advokat. V kra
jih, kjer nista vsaj 2 advokata, tudi pri ob
ravnavah, kjer vrednost spornega predmeta 
presega 15.000 šilingov, lahko druga oseba 
prevzame zastopstvo.

Malošče
Ljudska šola v Malolčah je že blizu 100 

let stara im v takem stanju, da bi bilo že ne
kaj časa potrebno, da bi jo nadomestilo no
vo poslopje. Po deželnem načrtu o gradnji 
novih šolskih poslopij pa je gradnja v Malo- 
ščah predvidena šele v letu 1967.

S tako dolgim čakanjem na novo šolsko 
poslopje se Maloščani, Štebnjani in Goričani, 
katerih otroci obiskujejo to šolo, ne strinjajo. 
Ne glede na strankarsko pripadnost so se v 
okviru Društva staršev te šole odločili, da 
intervenirajo pri okrajnem glavarstvu in pri 
deželni vladi za prejšnji pričetek gradnje no
vega šolskega poslopja za svojo ljudsko šolo. 
S tem namenom so se včeraj zglasili pri okraj
nem glavarju v Beljaku in mu podrobno opi
sali stanje sedanjega šolskega poslopja ter 
raztolmačili svoje želje.
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Življenje ne obstoji samo na ZemljiNajbolj presenetljiva znanstvena novica 
zadnjih let: nekateri meteoriti vsebujejo od
tise okamenelih živih bitij. Skoro sto let je 
trajalo, da so z mikroskopskim pregledom 
dokazali na teh »kamnih izpod neba" ob
stoj življenja izven Zemlje.

Kdor je bral Wellsov roman »Vojna sve
tov", se morda še spominja, kako je ta 
predhodnik današnjih utopičnih romanov 
opisoval, da so Marsovci napadli Zemlja
ne s kozmičnimi žarki. Toda ne glede na 
tako poljudnoznanstveno fantastičnost osta
ja vendar res, da je Zemlja že milijone let 
izpostavljena neprestanemu bombardiranju 
z drugih svetov. Na večernem nebu gleda
mo goreče črte, podobne izstrelkom »Stali
novih orgel”. To so „leteče zvezde", oziro
ma meteoriti. Ti projektili so kamni, ali celo 
prav drobni kamenčki, ki zažarijo ob vsto
pu v zemeljsko atmosfero, saj letijo z veli
kansko brzino, ki znaša pri nekaterih ne
kaj kilometrov na sekundo, pri drugih pa 
lahko celo do 50—60 km/sek. Zemlja potu
je okoli sonca s hitrostjo 30 km/sek. in po
mete za seboj vsdk dan 100.000 milijard 
kvadratnih kilometrov.

Na tej poti pobere Zemlja pravi dež me
teoritov in mikrometeoritov, celih 3000 ton 
dnevno, kot so izračunali. Visoko v gorah 
dejansko ob mirnem ozračju lahko nabirajo 
na posebne filtre droben prah, ki nenehoma 
Pada z neba. Če računamo, da se to do
gaja že štiri milijarde let, smemo reči, da 
bi debelina prahu danes znesla celih pet 
metrov. Sodijo, da izhlapijo vsi meteorji, ki 
so lažji kot 5 kg, ker se vnamejo in zgori
jo na poti skozi atmosfero. Vsak dan pade 
na Zemljo 20 milijonov meteoritev, ki se 
dajo videti s prostim očesom. Desetina jih 
je tako svetla kot zvezda Vega, vendar so 
ti meteoriti veliki komaj toliko kot glavica 
bucike in tehtajo le 25 miligramov.

Na svetu hranijo do danes v muzejih ka
kih 1600 avtentičnih meteoritov. Med njimi 
vzbuja največje zanimanje 20 meteoritov 
z ostanki oglja. Pri tem so važne tri stvari. 
Prvič je v njih mogoče 8—20 % vode. Dru
gič: preseneča visok odstotek ogljika, ki 
znaša od 2,5 do 5 °/o. Tretjič: v njih se naj
de molekularna snov, ki v mnogih ozirih 
spominja na organske snovi.

Človeške oči so prvič opazovale organi
zirano, celično življenje izven Zemlje. Bile so 
čisto jasne celice s temnim središčnim je
drom, ki spominja na jedro naših celic, s 
svetlim delom, ki je podobno naši proto- 
plazmi ter tenko plast kot membrana. V 
nekaterih primerih se celo zdi, da lahko vi
dimo skupine celic, ki se delijo, prav tako 
kot zemeljske celice.

Prva opazovanja so dognala pet raznih 
Vrst takih celic. V vsakem miligramu jih je 
pOO in merijo od 5 do 30 mikronov (tiso
čink milimetra) in so torej opazno manjše

kot podobne rastlinske tvorbe, ki nastajajo 
v naših vodah.

Kaj lahko iz tega sklepamo? Ta prisotnost 
okamenelih mikroorganizmov, ki so padli 
na Zemljo po končani poti skozi vesolje, ki 
je trajalo več deset, če ne sto milijonov let, 
kot to dokazujejo radioaktivna merjenja, je 
nedvomno eno najdragocenejših sporočil z 
drugega sveta. Da, življenje obstoji tudi 
drugod v vesolju, kot to dokazujejo asteroi
di in meteoriti. Kaj natančnejšega žal iz 
tega še ne moremo sklepati. Okamenele ce
lice so nam prišle le povedati, da je bilo 
v vesolju nekaj živega že pred mnogimi mi
lijoni let.

Dolga leta so o ovprašanju življenja v 
vesolju razpravljali le na filozofski način: 
eni so ga zagovarjali, drugi sfrasino za
vračali. In šele sedaj je prišlo ljudem na

0;b priliki 50-letnice svoje ustanovitve je 
francoski znanstveni časopis »Science et Vie« 
objavil intervju s francoskim biologom dr. 
Jeanom Rosstandom o njegovih napovedova
njih za leto 2013. Objavljamo nekaj zanimi
vih podatkov iz tega intervjuja.

• Vprašanje: Bodo biologi uspeli uresničiti 
človekov davni sen — o pomladitvi in 
podaljšanju življenja?

Odgovor: Ne, to ni utopija. Biologija bo 
lahko spreminjala človeka oziroma bolje re
čeno človeško vrsto. Nekateri ameriški biologi 
so že na poti k zamenjavanju človeških or
ganov z elektronskimi pripravami. Kar se ti
če starostne izčrpanosti, se mi zdi, da lahko 
mnogo pričakujemo od cepljenja. Prepričan 
sem, da nam bo nekoč — morda kmalu — 
uspelo preskočiti mejo genetične imunitete. Če 
podvržemo kostni mozeg močnejšemu žarče- 
nju, lahko že danes prisilimo človekov orga
nizem, da sprejme tuji organ.

Medawar metoda dokazuje, da miš, ki ži
vi še v razvojnem stadiu embria in prejme 
tkivo neke druge miši, lahko vse svoje živ- 
ljene prejema tkivo tistega genetičnega tipa. 
Če bi otroku vbrizgali levkocite enega od star
šev, bi njegov organizem bil sposoben prenesti 
vse kasnejše presaditve materinega oziroma 
očetovega tkiva.

Srce kokošjega embrija, prepojeno z glice
rinom, se ob temperaturi —79 stopinj Celzija 
spremeni v kamen; toda ko se segreje, prične 
znova tolči. Dva zdravnika z univerze v 
Iowi, dr. Bunge in dr. Sherman, sta v glice
rinu shranila za trideset dni človekov sper- 
matozoid ob —79 stopinjah C.

• Vprašanje: Ali lahko konzerviramo celo
ten organizem?

Odgovor: Najprej bi bilo treba odkriti 
atoksično sredstvo, s katerim bi človekov or
ganizem obvarovali pred škodljivim vplivom

misel, da so vtaknili košček meteorja pod 
mikroskop. Vse doslej smo živeli v veri, 
da smo središče vesolja. Danes pa vemo, 
da je Zemlja samo brezpomemben planet, 
ki kroži okoli majhne zvezde, da je naš 
sončni sistem le delček velikanskega siste
ma Rimske ceste in da je celo ta le en del 
med milijoni drugih, ki so od nas oddaljeni 
na milijarde svetlobnih let. Za primerjavo 
naj se spomnimo, da je Luna od nas daleč 
le za dobro svetlobno sekundo.

Pri vsem tem pa se vdajamo varljivemu 
občutku, da v vsem tem velikanskem, brez
mejnem vesolju razen nas ni življenja. Le 
zakaj naj bi bilo sonce edino, ki bi lahko 
izzvalo nastanek življenja. Vse vesolje je 
dejansko eno samo velikansko, toda nezna
no mrgolenje, kjer nam ostaja nejasno sko
ro vse o tamkajšnjem življenju, razen tega, 
da sploh je življenje.

uspelo tudi to spreminjati. Kemijsko osnovo 
kromosoma tvori DNA (desoksiribonuklein- 
ska kislina). Poizkusi dokazujejo, da v dolo
čenih primerih lahko spremenimo kakovost 
DNA, in to pod učinkom DNA tujega iz
vora.

Kadar nam bo uspelo menjavati kakovosti 
DNA po želji, bo mogoče ne le premagati 
dedne bolezni, ampak bomo lahko tudi iz
boljšali vrsto. Čim bolj napreduje medicina v 
korist posameznika, tem bolj škoduje vrsti. 
Izboljšave in spremembe, ki jih dosežemo pri 
posamezniku, namreč ovirajo prirodno selek
cijo, ki bi sama izvrgla dedno obremenjene 
posameznike. Dedni diabetes se je npr. šte
vilčno štirikrat povečal, odkar je bil odkrit 
insulin!

® Vprašanje: Obstajajo torej resne možnosti 
za izboljšanje vrste?

Odgovor: Mislim, da bomo to nekega dne 
dosegli s tem, da bomo uporabljali DNA naj
boljših posameznikov, sintetični kemijski pre
parat iste kvalitete. Žal mi je, ker nismo ohra
nili Einsteinovega tkiva. Mogoče bi preživelo 
v steklenih posodah. In kdo ve, morda bi ga 
lahko nekoč v bodočnosti uporabili in znova 
oživeli njegov genij v deset tisoč ljudeh.

IZ LETA V LETO MLAJŠI
Prebivalci burmanskega otočja 

Mergui zahodno od Malajskega pol
otoka so po naših pojmih iz leta v 
leto mlajši. Račun je preprost: ko 
prijoka novorojenček na svet, mu do
ločijo starost 60 let. Ob vsaki oblet
nici rojstnega dne je za leto dni mlaj
ši. Tako se zgodi, da so očanci in ba
bice na tem otočju stari pet ali šest 
let. Če nanese — življenjska doba je 
razmeroma kratka — da ta ali oni 
doživi »rojstni dan nič«, mu podari
jo nadaljnjih deset let; ponuja se mu 
torej priložnost, da postane »še 
mlajši«.

Človeštvo v letu 2013
nizke temperature. To ni nemogoče. V tem 
primeru bi lahko življenje zaustavili za za
želen čas in morda bi lahko ljudi na ta na
čin pomlajevali. Kajti mogoče in celo verjetno 
je, da začasno prenehanje vseh življenjskih 
funkcij organizem osveži in ohranjuje mladost. 
Vidim človeka prihodnosti, kako odhaja v 
poseben hladilnik »na počitek« — enkrat na 
teden ali na mesec. Nekoč bomo govorili: »V 
tej dobi me življenje ne zanima toliko, konzer
virajte me za dvajset let.«

® Vprašanje: Ali bo mogoče vplivati na po
tomce?

Odgovor: Odkar poznamo kemijsko osnovo 
potomstva, je nedvomno, da nam bo nekoč

IZ LETA V LETO MLAJŠI
Prebivalci burmanskega otočja 

Mergui zahodno od Malajskega pol
otoka so po naših pojmih iz leta v 
leto mlajši. Račun je preprost: ko 
prijoka novorojenček na svet, mu do
ločijo starost 60 let. Ob vsaki oblet
nici rojstnega dne je za leto dni mlaj
ši. Tako se zgodi, da so očanci in ba
bice na tem otočju stari pet ali šest 
let. Če nanese — življenjska doba je 
razmeroma kratka — da ta ali oni 
doživi »rojstni dan nič«, mu podari
jo nadaljnjih deset let; ponuja se mu 
torej priložnost, da postane »še 
mlajši«.

Kako spijo žirafe?
Uro potem, ko je zadnji obiskovalec zapustil frankfurtski zoološki vrt, so legle k po

čitku tudi žirafe.
Samo znanstvenik dr. Immelmann je ostal, nepremično sedi in opazuje. „Kako spijo 

žirafe in kam polože med spanjem svoj dolgi vrati"
Malo pred polnočjo lahko opazuje živali tako, kot jih ni pred njim še noben nara

voslovec: žirafe so globoko zaspale in upognile vrat kot velik lok nazaj čez telo. 
Glavo so med zadnjimi nogami uprle ob tla. V tej nenavadni legi je ostala žirafa tri 
do štiri minute, in petkrat do desetkrat v eni noči se je telo povrnilo v ta nenavadni 
položaj.

Tedne dolgo je ostajal znanstvenik cele noči ob kletkah z žirafami in ugotovil, da 
so dolgovratne živali gotovo najmanjši zaspanci med sesalci. Ugotovil je, da spijo 
žirafe v povprečju — spanje spremlja že opisana nenavadna lega vratu — komaj 20 
minut na noč.

Ko je znanstvenik začel opazovati žirafe, je pričakoval, da bodo živali spale v prav 
posebni legi telesa. Saj je že pred nekaj leti švicarski psiholog Hess ugotovil, da je 
spanje pri živalih in pri ljudeh pravi nagon. Spanje torej ni obsolutno mirovanje živč
nega sistema, kot so mislili včasih, ampak delovanje posebnega spalnega centra v 
možganih. Spalni center je v bližini drugih nagonskih centrov. K spalnemu nagonu so
di pri vsaki živalski vrsti posebna lega telesa med spanjem.
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Okameneli
smehljaj
JOŽE 
CIUHA * *

Po vseh pofeh in cestah se je že od ranega jutra va- 
množica profi Prome road. Križišča cest so zakrčila 

v°z1a. Narasla reka je valovila zdaj sem, zdaj tja in 
^J&nemu toku se je človek le s fežavo upiral. Z narašča- 
j°čo plimo ljudi in radovednežev so se na vse kriplje 
Mučili stražarji. Zaleglo seveda ni dosti. Pločniki Prome 
r°ad so bili že ob zori zasedeni. Človeška obloga ob 
^jih se je vse bolj gostila. Tu zares ni bilo nobenega 
uPanja, da bi lahko videl kaj več kot zid strnjenih tilnikov 
Pred sabo.

□j deset metrov nižje od tribune na drugi strani 
z veliko bodečo žico ograjeno vojaško taborišče.

.........._ vojska po vsem svetu približno enake predpise
lri Postave, (je tudi vstop v taborišče civilnm osebam pre
beden.

^st6 .je
"‘Sr im,-

)b vhodu v taborišče so stali stražarji; vanj so spu- 
samo uniforme in ljudi s posebnimi dovolilnicami, 
jih dobili ožji člani oficirskih družin. Za te sta bili

*a ograjo v taborišču improvizirani dve leseni tribuni.
0 je bil ob zidani tribuni edini prostor, ki ga ni zalila 

PoPlava.
Tok valujoče množice, ki se mu nisem zmogel upreti, 

b jo pripeljal do tega taborišča. Po prerivanju in peha- 
niu sem obstal pred vojaki ob vhodu. Bilo bi odveč, da

fcoli
so

bi poskusil z moledovanjem, kot so to počeli drugi: brez
uspešno seveda.

Fotoaparat, ki mi je visel čez ramo sem naravnal 
okoli vratu. Potisnil sem roke v žep, nadel na lice važen 
izraz ter stražarjem v zelenih baretkah, mimo katerih 
sem stopil, malomarno rekel: »Novinar". Minuto zatem 
sem si že poiskal na tribuni primeren prostor, s katerega 
sem lovil v objektiv dogajanja na cesti.

Povsod so vihrale zastave. Tribune so bile slavnost
no okrašene: predvsem glavna tribuna. Pred njo so strum
no stali vojaki v belih čeladah, za njimi na stopnicah 
pa so se med ministri, ambasadorji, diplomati ter dru
gimi domačimi in tujimi odličniki košat.li v slavnostnih 
uniformah visoki častniki in atašeji. Njim nasproti, na drugi 
strani ceste, je nabijala vojaška godba strumne in vzpod
budne, iz Evrope uvožene koračnice.

Čeprav sodi januar v hladno in suho obdobje, je son
ce neusmiljeno žgalo. V grlu me je praskala žeja. Ne 
vem, kako dolgo bi bil vzdržal na tr buni, če mi ne bi bil 
prinesel vojak steklenico „coca-cole". Hotel sem mu to 
prijaznost plačati, pa je rekel, da je pijača „a present". 
Armada me je na državni praznik pogostila in mi po
tešila žejo.

Pred mikrofon na glavni tribuni se 'je postavil pred
sednik republike. Koračnice so utihnile. Skozi ojačevalce 
so zadonele razvlečene, pojoče besede. Govor je bil 
dokaj dolg: že zato, ker mi je bil nerazumljiv. Potem so 
muzike znova zabučale. Parada se je začela z raportom 
in mimohodom zastav.

V širokih vrstah so defilirali posamezni oddelki. Med 
zvoke medeninastih v soncu pozlačenih glasbil so donela 
ostra povelja, ki so uravnavala glave in korake v po
zdrav. Ljudje na pločnikih so vihteli zastavice in vzklikali 
vojakom, ki so z okovanimi čevlji tolkli ob razmehčani 
asfalt. Pritiskal sem na vzvod fotoaparata ter slikal mor

narje, pešake, letalce, oddelke vojaške policije, oddelke 
pomožnih ženskih enot z dolgimi zelenimi ikrili in druge.

Nenadoma je lesena tribuna, ki je bila nekaj korakov 
nižje od naše, presunljivo zaječala. Se preden so se 
ljudje zavedali, kaj se dogaja, se je pod njih težo sesula. 
Žene so zahlipale in otroci zajokali. Množica je vznemir
jeno vzvalovila. Ljudje so krilili z rokami, tekali sem in tja 
in vpili.

Prva pomoč je bila v nekaj trenutkih pri roki. Prišle 
so v bele halje oblečene ženske s torbicami v rokah in 
nekaj parov mož z nosili. Nanje so položili na hitrico pre
vezane žrtve, ki so si v nesreči nalomile in zlomile kosti.

Zaradi tega pa godba ni utihnila. Parada je korakala 
naprej. Tudi rdeče in modre zastavice z belimi zvezdami so 
v pozdravljanju migotale dalje.

V mimohod se je uvrstila vojaška kapela. Pred osta
limi glasbili so korakali bobni in škotske dude ter de
monstrirali paradni balet britanske vojaške šole. Kdo ve, 
kako dolgo se bo takšno nasledstvo preteklosti še zadr
žalo? V neki drugi formaciji vojaške muzike je b i bobnar 
z velikim bobnom ovit v leopardovo kožo. Bil je veli
časten, slikovit in domač, vendar mu (kože v pripeki ni
sem zavdal.

Poklicnim vojakom so sledile enote vojaške straže. 
To je terenska organizacija, ki služi v oddaljenih pre
delih države, kjer se nemiri nikakor nočejo poleči. Ušesa 
teh niso navajena na takt in noge ne na korakanje. Zato 
so 'bolj hodili 'kakor korakali. Ko so njih oddelki dosegli 
tribuno, so začeli viharno pozdravljati ljudi na 'njej. Pri 
tem so mahale skozi zrak desnice z loki. Za človeka, ki 
z grozo posluša poročila o atomskih poskusih, je bil to 
prizor spokojne vojaške romantike.

Parado so zaključili motoristi. Sledili so jim trije av
tomobili, v katere so s tribune sestopili najvišji državni 
funkcionarji. Te je obkrožil oddelek konjenikov na belcih,
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Voz samonakladalnik v kmečki
praksi

V verigi mehaničnega pridobivanja in spravljanja goveje živalske krme je ob trav
niškem kombajnu (Feldhaksler) in vilastem spravijalniku (Heuschwanz) stopil zadnje 
čase tudi voz samonakladalnik (Ladewagen) v ospredje kmečkega zanimanja. Samo
nakladalnik je voz, ki ga priklopimo h traktorju in ki sam pobira krmo s tal. V ta na
men ima pred prednjimi kolesi montirano poznano nabiralno napravo „Pick-up", ki 
je okoli 1,5 m široka in ki pobira zelenje s tal in ga transportira na voz. Voz sam je 
2 m širok, 5 m dolg in blizu 3 m visok. Ob straneh in na vrhu je pokrit z železno 
mrežo ali letvami, ki preprečijo, da bi zelenje pri nakladanju in pri transportu pa
dalo na tla. Voz praznimo avtomatično potom pritiska na praznilni pedal, ki sproži 
avtomatično razkladanje.

Samonakladalnik omogoča, da postane 
spravilo trave in sena delo ene osebe, to 
je traktorista. Po praktičnih izkušnjah po
bira samonakladalnik svežo travo enako 
dobro kot ovenelo zelenje ali seno. Od 
travniškega kombajna pa se razlikuje po 
tem, da zelenja ne reže. Prostornina voza 
znaša ca 13 m3, kar odgovarja ca 1000 kg 
sena. Voz je mogoče naložiti tekom 10 do 
15 minut, njegov delovni tempo pa znaša 
okoli 2 km na uro. Razkladanje je oprav
ljeno v 1 do 7 minutah, odvisno od tega, 
če razkladamo seno ali svežo travo ali pa 
ovenelo zelenje za siliranje oziroma pre- 
vefranje na skednju.

Ker poleg samonakladalnika industrija 
kmetijskih strojev izdeluje tudi še druge 
naprave za spravilo nerazrezane trave ali 
sena, takoimenovane vilaste spravljalnike 
(Heuschvvanz), je seveda vprašanje gospo
darske upravičenosti in rentabilnosti samo
nakladalnika za vsakega kmeta odločilne-

Agrarni investicijski 
krediti 1964

Zvezno ministrstvo za kmetijstvo 
in gozdarstvo je pred kratkim do
ločilo glavne smernice za agrarne 
investicijske kredite v letu 1964. Na 
podlagi teh smernic je Slovenska 
kmečka zveza 29. aprila razposla
la svojim odbornikom in zaupni
kom posebno okrožnico (okrožnica 
št. 8/64), ki vsebuje opis letošnjih 
vrst agrarnih investicijskih kreditov 
in pristojnosti za njihovo odobri
tev, nadalje opis splošnih smernic 
za dosego teh kreditov in s tem 
povezana priporočila SKZ.

Bralcem, ki imajo interes na teh 
kreditih, svetujemo, da se glede 
podrobnejših pojasnil obrnejo na 
odbornike in zaupnike SKZ, na 
mandatarje Skupnosti južnokoro- 
ških kmetov in na člane občinskih 
svetov in da se posvetujejo z njimi 
glede najboljše umestnosti najetja 
teh kreditov. Interesenti pa se to
zadevno lahko obrnejo tudi nepo
sredno na pisarno SKZ, Celovec, 
Gasometergasse 10. Pisarna spre
jema stranke v tej zadevi vsak če
trtek od 8. do 16. ure neprekinjeno.

ga pomena. Samonakladalnik stane okoli 
40.000 šilingov, vilasti spravljalnik za trak
torjem 5000, vilasti spravljalnik za in pred 
traktorjem pa 15.000 šilingov. Kar tiče pri
merjavo zmogljivosti med samonakladalni- 
'kom in vilastim spravljalnikom, je mogoče 
(po prof. Lbhru) — odgovarjajoče oddalje
nosti travnikov od skednja — s samonakla- 
dalnikam spraviti v eni uri 2300 kg zelenja 
na uro, medtem ko ga je z vilaštimi sprav- 
Ijalniki mogoče spraviti 1150 do 1700 kg. 
Stroški spravila so pri senu ob upoštevanju 
nabavnih stroškov najcenejši pri vilastem 
spravijalniku za traktorjem, pri vilastem 
spravijalniku za in pred traktorjem se povi
šajo za 60 %, pri samonakladalniku pa za 
250 %.

Praksa pri delu z vsemi tremi napravami 
je pokazala, da je samonakladalnik pripra
ven za večje kmetije v ravnini, ki še nimajo 
arondiranih zemljišč, na manjših kmetijah 
in v hribovitem svetu pa ima vilasti sprav
ljalnik brezpogojno prednost pred samona- 
kladalnikom.

Ostane le še primerjava med samonakla- 
dalnikom in travniškim kombajnom. Tu pa 
z oirom na siliranje samonakladalnik ne 
vzdrži primerjave s kombajnom, ker je mo
goče gmoto za siliranje rezati šele potem, 
ko je bila pri nakladanju že zmešana in 
stlačena, medtem ko jo travniški kombajn 
razreže že pri nakladanju. Rezanje take 
gmote pa je sila zamudno in zahteva težko 
ročno delo.

Temperatura v prašičjem pitališču
V klubu kmetijskih in gozdnih posestnikov 

na Dunaju je pred kratkim govoril dr. O. 
Kusztolich o gospodarski škodi pri pitanju 
prašičev, če temperatura v hlevu ne odgovar
ja zahtevam pitancev. Na podlagi rezultatov 
vrste poizkusov je dokazal, da prirast pitan
cev in presnavljanje krme takoj popustita, 
čim temperatura v hlevu pade pod 15° C ali 
če prekorači 24° C. Kot vzrok za to občut
ljivost pitancev je predavatelj navajal visoko 
intenzivacijo pitanja in priraščanja pitancev, 
ki se je v zadnjih 50 letih potom selekoije po
večala za 100 °/o. Tako intenzivne živali so 
seveda tudi za prehrano in za okolje bolj ob
čutljive, kot ekstenzivne živali iz nekdanjih 
kmečkih rej.
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| Končno uradno preizkušeni |
stroji |

| V Wieselburgu na Nižjem Avstrij- | 
= skem že vsa povojna leta obstoja E
E Zvezni zavod za preizkušanje kme- E
E tijskih strojev in orodja. Doslej ven- E
= dar še ni prišel na trg noben kmetij- E
| ški stroj, s katerega bi bilo razvidno, |
= da so ga preizkušali na tem zavodu E
S in da je tam preizkušnjo pozitivno E
= prestal. E

Šele zdaj je industrija kmetijskih =
| strojev pristala na to, da dobi vsak E
E v Wieselburgu preizkušeni stroj šti- E
= rioglato 60X80 mm veliko etiketo z E
| napisom »Gepriift Bundesversuchs- =
= u. Priifanstalt fiir landw. Maschinen E
[§ u. Gerate« z navedbo številke pro- i
E tokola o ugotovitvah preizkave in E
| preizkušnje. =
E Kmetovalci! V bodoče ne kupujte E 
= nobenih strojev in orodja, ki nimajo =

I ”aMi'ne " ",k"e' I
illllllllllllllllllllllllUUIIIIIIIIIIIIIIIllllllllllllllllIlilllllllllllllllllllllllllr

Subvencije in krediti za gradnjo 
silosov in gnojničnih jam

Kmetijska zbornica je pred kratkim obja
vila smernice za gradnjo silosov in gnojničnih 
jam v letu 1964. Po njenem razpisu so letos 
za gradnjo silosov in gnojničnih jam na raz
polago le agrarni investicijski krediti, le v iz
redno ekstremnih gorskokmečkih pogojih, to 
je za kmetije s katastrskim pokazateljem 81 
in več točk so še subvencije na razpolago. 
Agrarni investicijski krediti pa so v ta namen 
na razpolago v višini 67 % skupnih gradbe
nih stroškov proti 3 °/o obresti za dobo 10 let.

Prošnje za subvencije in za kredite je tre
ba vložiti pri okrajni kmečki zbornici, grad
nje pa izvaja in jih nadzoruje Kmetijska 
gradbena zadruga v Celovcu. Stroški grad
nje znašajo:

SILOSI ZA ZELEHO KRMO (monolitni silosi) do viiine 
8 m in s premerom

od 2,05 do 2,45 m šil. 165.— za kub. m
od 2,65 do 2,85 m šil. 161.— za kub. m

3,05 m šil. 148.— za kub. m
3,65 m šil. 135.— za kub. m

Vrata za odvzemanje silaže z okvirom in gumijastim 
tesnilom stanejo 380 šilingov komad.

GNOJNIČNE JAME, 2 m globoke
oglate z železobetonskim pokrovom za gnojišče

šil. 215.— za kub. m 
okrogle brez pokrova šil. 180.— za kub. m

Pokrovi za okrogle gnojnične jame stanejo med 750 
in 1150 šilingov.

KROMPIRJEVI SILOSI, 2 m visoki
enovrstni šil. 165.— za kub. m
dvovrstni šil. 162.50 za kub. m
trovrstni šil. 155.— za kub. m

V teh cenah so zapopadene naslednje sto
ritve: dobava cementa in stavbenega jekla, 
jekleni opaži ter delo gradbenega podjetja 
vključno stroja za mešanje betona. Kmet mo
ra na svoje stroške oskilbeti izkop jame in 
potrebne pomožne delavce.

Gornje cene so vezane in jih ne sme nobe
no v Kmetijsko gradbeno zadrugo Koroške 
vključeno gradbeno podjetje prekoračiti.

Skrb za zimsko 
krmo se je začela

Zadnja leta vse bolj spoznavamo, da nam 
ne kaže drugega, kot da svoje kmetovanje po
enostavimo in ga čim bolj prilagodimo prirod- 
nim pogojem, v katerih kmetujemo. Na tej po
ti nam postaja tudi čedalje bolj jasno, da nam 
razen redkih izjem tako z ozirom na rentabil
nost uporabe razpoložljivih strojev, kakor tu
di z ozirom na prostorne skednje in hleve ne 
preostane drugega, kot da se specializiramo 
na govedorejo in podredimo celotno rastlinsko 
proizvodnjo proizvodnji mleka in mesa ter 
mladih telic.

Ob teh spoznanjih pa je potrebno, da bolj 
kot doslej usmerimo vso svojo skrb in pozor
nost poglavitnemu činitelju uspešne govedo
reje: krmi in proizvodnji belja
kovin v njej. Čez leto nam take krme ne 
manjka, pozimi pa še marsikje postanejo par
ne prezgodaj svetle, kangle mleka pa napol 
prazne. S tem pa je tudi že jasno, da morata 
vsa naša skrb in stremljenje iti za tem, da 
bomo pripravili za zimo dovolj krme, ki bo 
bogata na beljakovinah. Skrb za tako zimsko 
krmo se prične že pomladi, preden smo na- 
brulisi nože kosilnice za prvo košnjo. Speciali
zirane na govejo živalsko proizvodnjo mora
jo naše kmetije dati za zimo toliko krme, da 
bomo po hektarju njih in travnikov v po
vprečju lahko prekrmili najmanj 2 odrasli go
vedi. Drugače naše kmetovanje ne bo renta
bilno. Le v ekstremnih hribovskih področjih 
še sme odpasti na govedo več kot pol hekt
arja njiv in travnikov.

Nasititi najmanj 2 govedi po hektarju njiv 
in travnikov in doseči od njih najvišjo molz- 
nost in prirastek pa pomeni, da moramo v 
kmetovanju od pomladi do jeseni 
osredotočiti vso svojo skrb na
• redno in harmonično gnojenje travnikov, de- 

teljišč in silokoruzišč tako z gnojem kot s 
fosfornimi, kalijevimi in dušičnimi gnojili 
ter apnom;

• pravočasni odkos, pri čemer prvi odkos ni
koli ni prezgoden, ker je od njega odvisno, 
če bomo isto travišče in deteljišče kosili v 
istem letu še dvakrat ali celo trikrat,

• sušenje in konzerviranje zelenja, ki bo za
gotovilo najvišji odstotek beljakovin v krmi, 
to je skrb za sušenje na žičnih sušilih, za 
prevetranje sena na skednju in za siliranje,

drugače ne bomo v krmi pridelali toliko be
ljakovin, da bi se v proizvodnjo mesa in mle
ka vloženo ostalo kmetijsko premoženje 
obrestovalo in prinašalo zaslužek za delo, ki 
bi odgovarjal času, v katerem živimo.

Naša skrb za stopnjevanje pridelka belja
kovin v krmi mora biti neprekinjena, ker jih 
težje pridelamo kot škrobne vrednosti v njej. 
Slednje se kmetiji, ki pridela dovolj beljako
vin, še vedno splača dokupiti, v kolikor bi 
bilo to sploh potrebno. Če bomo znali krmo 
tako konzervirati, da ne bo šlo nobenih belja
kovin v zgubo, potem bomo lahko po malem 
prekrmili tudi 3 do 4 odrasla goveda po hekt
arju travnatega sveta. To pa mora postati tu
di naš cilj.
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v pestrih uniformah, krojenih po vzoru evropskih ulancev 
in dragoncev XIX. stoletja: v rokah so držali kopja, na ka
terih so se vile dekorativne zastavice.

P A G A N
Sanjarije mladostne nezrelosti se nam včasih povra- 

čajo kot nevsiljivi darovi. Če ima preteklost v nas neko 
skladnost in brezdelje svojo skrito, vase zakopano har
monijo, nam jo ti darovi odkrivajo. Zavrženi zaradi ne
sorazmernosti svojih prvobitnih konstrukcij, nam vendarle 
še služijo kot občasni pobegi iz utrudljive in prenatrpane 
vsakdanjosti v nekontrolirane predele domišljije. To so 
nemara tudi edini zreli plodovi samote, ki jih nismo 
pripravljeni z nikomur deliti. Ostre konture nekdanje sim
bolike se zabrišejo in bolj kot podobe obstanejo v nas 
razpoloženja: usedline pozabe, v podzavestnost po
topljene.

Nekaj teh nedoločenih, starih vonjev se je zganilo v 
meni, ko sem letel z letalom proti severu. Treznosti na 
ljubo sem pustil vnemar samosprožilce zamotanega meha
nizma psihike. Predal sem se čarobnosti teh malih darov, 
ki so kdove kdaj že izgubili svoje imenovalce. Vtem ko mi 
je pogled neprizadeto brodil po svetlem, od sonca obsi
janem oboku neba, sem po njih naslutil neko drugo ča
robnost, ki se mi bliža. Prvič, odkar sem zapustil dom, sem 
začutil, da je potovanje v Pogan pobeg iz prenatrpanosti 
in hrupa v predele tihote. Domiselnost si je izmislila sko
delico z milnico in šlamico in pod nebo so se dvigali 
mehurčki, obarvani z mavrico. Ista domiselnost se je do
mislila še neke stare melodije in s tem je bila kompozi
cija neskončne notranje vedrine zaključena. Proti severu 
sem letel z dvojnimi krili.

Letalo je vzletelo v Mingaladanu, rangunskem leta
lišču, ob 9.15 uri, s fričetrturno zamudo. Potniki so godr
njali dokler jim ni čedna uradnica UBA (Burmanske letal

ske družbe) povedala, da je zamude kriva megla. Do 
Lanjue smo potovali dve uri in pol. Dvomotorna »dakota" 
ni delovala preveč vzpodbudno, toda jaz sem ji pridal 
svoja krila.

Lanjua leži na levem bregu Iravadija. Razen imena 
in letališča ne premore dosti več. Ob skromnem poslopju 
letališčne uprave nos je pričakovalo vozilo, ki ni bilo 
niti džip niti tovornjak. Odpeljalo nas je do reke. Tu nas 
je čakala ladjica: prepeljala nas je v Čauk, ki leži 
onstran reke.

Predeli okoli Čauka hranijo v sebi bogate zaloge 
nafte. Brezupna, samotna krajina je prepredena z jek
leno pajčevino vrtalnih stolpov. Iz rahlo valovitih prste
nih tal z revnim zelenjem in ožgano travo se dvigajo 
kot fantastične kulise nekega drugega planeta. Vedrina 
je v meni presahnila. Nebo je ostalo isto in tudi sonce 
ga je obarvalo z enako barvo kot med poletom, vendar 
je krajina, ki sem si jo ogledoval, izparevala zadušno 
tesnobo. Vonje odcvelih spominov je v nosnicah pregnal 
razbeljen prah. Sonce na nebu je pobesnelo.

Na ulicah Čavka je bilo veliko prahu in malo sence.
Z njo in s sadnim sokom mi je postregel trgovec z ri
žem. Obstal sem pred njegovo trgovino, ko sem čakal na 
komion za Pagan. Njegova angleščina je bila slaba, go
voril pa je kljub temu dosti. Pripovedoval mi je o rižu: o 
njegovih cenah, kvaliteti, pridelku ter o dobaviteljih in 
odjemalcih. Medtem ko sva govorila, se je moj pogled 
sprehajal po notranjščini trgovine. Bila je standardna iz 
bambusa spletena koliba, katere prednja stena je bila 
skoraj povsem odprta. Nakazale so jo samo številne grobo 
stesane police s steklenimi kozarci, v katerih so bili vzorci 
riža. Za policami je na zbitih ilovnatih tleh stala miza z 
nekaj stoli. Pletene stene so bile okrašene s koledarji: s 
starimi in novimi. Kričave podobe na njih so nizale pri

zore iz Budovega življenja. Osladnost je bogato popla

čala predstavni svet preprostih vernikov. Za meditira
jočim Budo je žarela zlata aureola, kot svetniški sij nad 
glavami krščanskih svetnikov. Sploh je zlata barva pre
vladovala nad rdečimi, zelenimi, modrimi in črnimi. Tudi 
Vzhod pozna v svoji močni samozaverovanosti ceno zlata.

Med koledarji je bila fotografija Aung Sana. V kotu 
je bil še posvečen budistični blfarček, in to je bilo vse. 
Če bi ne bilo lesenih polic, bi bila soba enaka vsem osta
lim, v katerih živijo Burmanci.

Za vogalom so oprezali psi. Potrpežljivo so čakali na 
pest kuhanega riža. Živali v precejšnji meri poprimejo 
navade svojih gospodarjev. Se pravi, da ti psi ne po
znajo nestrpnosti , in da je v čakanju njih usoda.

Po oglati obliki trgovčeve čeljusti sem razbral, da je 
Kitajec dli pa vsaj mešanec. Ko mi je povedal vse o rižu, 
si je prižgal cigaro in poslej sva molčala. Pomembnejše 
reči kot riž ni, zato bi bilo vse drugo besedičenje odveč. 
Predal se je dimu in užitku, jaz pa čakanju.

Pot v Pagan je bila posebno doživetje. Kamion, s 
katerim sem potoval, je bil reven fragment nekega stare
ga, že zdavnaj izumrlega vozila, ki bi kjerkoli drugocf 
na svetu imelo lahko zgolj muzejsko vrednost.

Nanj se je zdrenjdla množica ljudi in prtljage, mene 
pa je doletela posebna čast: odmerili so mi sedež ob 
vozniku. Z zadržanim nasmehom in nedvoumno kretnjo 
mi ga je določil šofer sam. Tako sem se zavihtel v ka
bino, od katere je ostalo le še ogrodje z nekaj kosi luk
njičave pločevine. Luknjice so ostale za izgubljenimi vijaki- 
Pločevino je žrla rja. Motor pred mano je bil odkrit in 
pretresljivo reven v svoji goloti. Vendar je služil svojemu 
namenu. Šofer je opravil cel obred, preden ga je vžgal- 
skoraj bi mu verjel, da je čarovnik. Z rokami in nogami 
hkrati je vlekel, pritiskal, brcal in stresel, dokler ga J1' 
spreletel nadušen krč: hrupno je zaropotal in vozilo se je 
premaknilo. (Nadaljevanje sledi)
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Bilo je 18. maja 1944. Ura Ije bila nekaj 
čez osem ...

Nenadoma smo se zdrznili: odjeknil je 
strel, nato še eden. Po zvoku smo spoznali, 
da to ni bilo daleč — v taborišču ali v 
njegovi najbližji oklici . ..

Strel je za nas zmeraj pomenil skrivnost, 
grožnjo in strah ...

Vrata ambulante se naglo odpro. Vsto
pi Michel. Pod pretvezo, da nese v bližnjo 
kuhinjo vojaške posadke vedro, je šel po
izvedovat. In že govori z razklanim glasom:

.Ubili so Rusa... Veste, tistega, ki je s 
svojimi izbuljenimi očmi in nepremičnim po
gledom vzbujal videz blazneža . .. Ustre
lili so ga z razdalje 5 metrov, na krožni poti

Ogenj
za

upornika
v taborišču ... Streljal je tisti veliki plavo
lasi esesovec ..."

»Je mrtev?"
»Ne še, a ne bo dolgo živel . .."
Naša skupinica se je spet pogreznila v 

fnolk. Zunaj je čedalje bolj mračno vreme. 
Po črnih gorskih vzpetinah se plazijo uma
zane, cunjaste megle. Tu in tam se loči od 
njih nekaj kosmov, ko da so jih odtrgali vr
bovi zelenih smrek in sajastih macesnov.

Rusa, o katerem je pripovedoval Michel, 
sem poznal. To je bil Cacorija.

Poznam tudi njegovo življenje. Prebival 
Je v majhni vasi na jugu Ukrajine, nedaleč 
°d bregov Azovskega morja. Potem ko je 
bil vpoklican v Rdečo armado, je sodelo- 
val v krvavih bitkah — od barbarskega 
nemškega vdora do trdovratnega umika 
Rdeče armade proti Kavkaškem gorovju. 
Nekoč ko so štuke navalile z bombami, je 
bil hudo ranjen in je obležal. Ker so mislili, 
da je mrtev, so ga pustili na bojišču. Prišel 
je v ujetništvo in si rešil življenje, toda nje
gove telesne moči so ostale šibke; za na
meček mu je strašna eksplozija pustila še to 
2lo, da ni mogel premikati glave in oči, za- 
rndi česar ga je vsakdo takoj opazil in ga 
Pomiloval.

Mar mu ni bila usoda že dovolj kruta? Iz 
potniškega taborišča, kamor so ga bili od
dali, je ušel in se vrnil v svojo domačo 
vas. Med razvalinami, iz katerih se je še 
godilo, je našel trupla očeta, matere in svo
jih treh otrok. Potem je šel v partizane ... 
hlekega dne je padel v zasedo. S smrtno 
*aznijo so mu prizanesli oziroma so mu jo 
^dgodili. Švabi so hoteli, da bi pred smrtjo 
‘rPel. Najprej je okusil Mauthausen, central- 
n° taborišče. Kmalu nato je prišel k nam 
110 Ljubelj.

V četrtem bloku je imel ležišče poleg me- 
ne- V zimskih nočeh, ko sem se kljub utru

Katja Špur:

Vsah dan
(Iz zbirke „RavensbrOck"]

Vsak dan ista 
električna žica 
in črna, asfaltirana cesta!

Vsak dan ista 
sestradana lica 
med bloki in halo 
iz črnega železobetona!

Vsak dan ista kolona 
v progaste cunje odetih teles 
in cokle na bosih nogah, 
četudi je maj ali decembrski mraz!

Med črnimi bloki
in halo iz železobetona
gre danes kot včeraj pošastna kolona
okostnjakov,
do tal poteptana,
f smrt omahujoča,
pa vendar še vedno — vzravnana!

jenosti po dolgih urah garanja na gradbi
šču v predoru zaman trudil, da bi zaspal, 
sem ga večkrat videt, ko je sedel na slam- 
nijači in nepremično zrl v somrak spalni
ce...

Videval sem ga tudi ob nedeljah popol
dne. Tedaj, ko je bilo tlake in obveznega 
čiščenja konec, so jetnikom dovolili, da so 
peli. V četrtem bloku smo bili Francozi v 
manjšini. Največ je bilo Rusov — od tistih 
z evropske strani, iz Novgoroda ali Kijeva, 
do Azijatov iz Irkutska in Čite; med njimi 
so bili tudi armenski gorjanci in bajkalski 
ribiči.

Sedeli smo na lesenih klopeh okrog miz, 
kakor so nas bili razmestili na dan priho-

G A S T O N 
C H A R L E T

da v barako... Kadar je burja močneje 
zapihala, so slabo spojeni deli barake za
škripali — slišalo se je kot turoben st6k — 
iz železne peči pa je bušnil rumenkast dim, 
tako da smo komaj dihali.

Rusi pa so kljub temu peli. Njihovi gla
sovi so odmevali v tem zloveščem in pre
kletem vzdušju kot nekoč v izbah, sredi vasi 
v daljni, neizmerni stepi...

Cacorija ni sodeloval pri teh zborih. Po 
navadi je stal nasproti vhoda, z brezčut
nim izrazom v očeh.

Na gradbišču je že večkrat odrekel po
korščino. Vrgli so ga na tla, ga pretepali 
do krvi, mu zlomili rebra — on pa je ostal 
trmast in gluh za ukaze ter grožnje kapov.

.Pozor!" je zakričal Joseph. .Prihaja 
zdravnik, esesovec."

Res je prihajal. Videli smo ga, ko se je 
vzpenjal po strmi stezi od vojaške postojan
ke proti stražarskemu mestu pri vhodu v 
taborišče. Previdnost mi je narekovala, da 
grem v tretjo sobo. Tam sem povedal ne
kaj podrobnosti, ki sem jih slišal od Miche- 
la. Nihče se ni čudil.

Deset izmozganih obrazov se je prilepi
lo k okenskim steklom. Čakali so, kaj se bo 
zgodilo. Nekaj esesovcev je že prišlo iz ba
rake ... s fotografskimi aparati v rokah. 
Bili so večidel mladi, in iz izkušenj zadnjih 
mesecev smo videli, da mladi Nemci uži
vajo ob takih pogrebnih prizorih, da se ra- 
dujejo, kadar vidijo in vohajo človeško me
so, ki ga požirajo plameni ...

Zagledali smo pričakovani sprevod, ki je 
zavil za barako, kjer je bila kuhinja, nato 
je šel med krožno taboriščno potjo in vo
jaškimi bloki. Kmalu se je pomikal dvajset 
metrov niže nas. Štirje jetniki so nesli nosila, 
na katerih je počivalo Cacorijevo truplo. 
Truplo je bilo nago, zakaj prva skrb moril
cev je bila, da so vzeli žrtvi raztrgano ob
leko, ki naj bi jo še isti večer ali nasled
njega dne prejel eden izmed nas v zameno 
za svojo bolj izrabljeno ...

Ramsauer, esesovski zdravnik, je stopal 
za nosači z brezskrbnim korakom, ko da 
gre na sprehod.

Krematorij v ljubeljskem taborišču ni bil 
na zunaj prav nič podoben tistemu v Maut- 
hausenu. Sestavljen je bil iz štirih opečnih 
stebrov, surovo ometanih, na katerih so bili 
železni drogovi, dva podolgoma in trije po
čez. Sem so polagali trupla trpinov. V bli
žini je bil tudi kup drv, zmeraj pripravljen 
za ogenj. In zraven še nekaj kangel plin
skega olja ...

Na surovo povelje so se nosači ustavili 
in postavili nosila na vlažno zemljo... 
Potlej so nerodno prijeli Rusovo truplo, ga 
dvignili z okrvavljenega platna in ga po
ložili na vlažna tla. Nacistični zdravnik jih 
je nagnal proti strmini, nedvomno zato, da 
bi naložili drva pod železne drogove ...

Nacistični rabelj gleda Rusa, ki leži pred 
njim, in golobradi obraz se mu spači v pre
zirljivem smehu.

Nenadoma odrevenimo od groze ... Ca
corija se je zganil. Cacorija ni mrtev, kakor 
smo mislili.

Roke, ki so doslej ležale ob golem te
lesu, se razpro in znova skrčijo. Dlani je 
uprl v tla — z obupnim naporom se skuša 
dvigniti.

Zdaj vidimo njegov hrbet z dvema črni

ma lisama v nedoločenih obrisih. To sta rani 
od krogel. Po spodnji strani obledja polzijo 
drobni curki krvi.

Vidimo ga skoraj v profilu — zdi se nam, 
da je sedel med skupino svojih mučiteljev 
in da se z njimi nemo pogovarja, da terja 
odgovor za njihov zločin.

Vemo, da so njegove oči še zmerom ši
roko odprte, da nepremično zro v vojake, 
med katerimi se je izprsil v prvi vrsti zdrav
nik esesovec.

To traja več sekund. Prizor je strašen; 
zdel bi se nam neresničen, če ga ne bi 
dopolnjevalo zlovešče okolje .. .

Tedaj pripelje nekaj trpinov voziček s 
škripajočimi kolesi, naložen s suhimi veja
mi ... Glavni taboriščni kapo ukazuje ... in 
da raztovoriti drva nekaj metrov od Ca- 
corije ...

Cacorija opazuje, kako pripravljajo dr
va, ki bodo skupaj s plinskim oljem upepe
lila njegovo telo. Nepremično sedi in gleda 
z izbuljenimi očmi pošasti v zelenih unifor
mah.

Le-te pa ne morejo še naprej prenašati 
neme, toda vendar glasne obtožbe, ki seva 
iz oči umirajočega.

Med tolpo se nekateri prisiljeno smejejo. 
Neki suhec z jetniškim obrazom nameri svoj 
fotoaparat na nesrečnika, čigar život se 
zdaj krči s čudnim drhtenjem.

Zdravnik-esesovec hoče prekiniti mučnost 
teh tragičnih trenutkov.

Stopi dva koraka naprej, upre levo roko 
v bok, z desno pa sproži močan strel, ki za
dene Rusa naravnost v prsi.

Jetnikov život se strese, omahne nazaj, 
potem naprej, pa spet nazaj, dokler se ne 
zgrudi na vlažno travo . . .

Zdaj, ko ga ne gledajo več tiste obto
žujoče, nepremične oči, je rabelj sit — za
reži se, pokaže hrbet in odide, medtem ko 
se njegovi podrejeni spravijo nad truplo 
in ga valijo z brcami po pobočju, veseleč 
se spričo skorajšnjega ognja, ki ga bodo 
sami gledali.

Obrnem se proti Jonouku. Njegov obraz 
je — kakor naši — mrtvaško bled in spa-
Čen . . . (Odlomek iz knjige RKarawanken”, ki pri

poveduje o nacističnem taborišču pod Ljubeljem)

Majhne ljudske resnice
O Ljubezen je prstan in prstan je 

brez konca (Rusija).
O Življenje brez ljubezni je kot po

letje brez sonca (Španija).
O Ljubezen udari kakor strela, 

grom sledi nekoliko pozneje (Si
cilija).

O Ljubezen se naglo rodi, toda u- 
mira počasi (Norveška).

O Noben led ni tako mrzel kot u- 
mrla ljubezen (Španija).

O Nezaupanje je kosa na drevesu 
ljubezni (Rusija).

O Ljubezen je kakor megla, najde
mo jo na vseh gorskih vrhovih 
(Havaji).

O Če čuti ljubezen verige, je to 
znak, da bo kmalu umrla (Fran
cija).

° Ljubezen ima svojo lastno govo
rico, zakon se vrne k vsakdanje
mu jeziku (Rusija).

° Ljubezen mnogo prenese, toda 
ne vsega (Anglija).

O Ljubezni in mošusa ni mogoče 
zatajiti (Perzija).

O Ljubezen preganja čas in čas 
preganja ljubezen (Nemčija).

O Dokler lahko ljubiš, ne dovoli, 
da bi te kar koli na tem svetu 
spravilo v žalost (Madžarska).

O Kdor te ljubi, te bo tudi spravil 
v solze (Argentina).

° Nadvse je važna ljubezen, to je 
njena lastna zasluga (Indija).

ROBERT BLOCH
v

Živa zapestnica
Tista noč je bila celo za Indijo zelo dušeča. 

Vickery si je pripravljal gin z vodo, ko je 
nekdo rahlo potrkal na vrata njegove hotel
ske sobe.

»Sarah?« je zamrmral.
Vrata so se odprla in v sobo je neslišno 

smuknil neznanec, ki je za seboj zaklenil 
vrata.

»Jaz sem Fenner,« je rekel. »Sarahin mož.«
Nasmehnil se je Vicheryju, ki je sedel v 

naslonjaču.
»Ste presenečeni? Tudi Sarah je bila prese

nečena.«
»No, že,« je rekel Vickery in hotel vstati.
»Brez pomena,« mu je rekel Fenner. »Osta

nite, kjer ste.«
Na ustnicah mu je še vedno lebdel smeh

ljaj, ko je vzel iz žepa velik revolver in ga 
uperil Vickeryju v trebuh.

»V past ujeta divjačina,« je menil Vickery. 
»Dragi moj, to pa ni preveč športno.«

»Prav vi imate pravico govoriti o športnem 
obnašanju, ko ste se pečali z mojo ženo. Veliki 
beli lovec, kaj? V hotelu sosedne sobe in vsa 
ta šara ...«

Vickery je vzdihnil.
»Kot se mi zdi, se ne bi splačalo tajiti. To

rej streljajte in se dajte obesiti.«
»No, v tem grmu jjči zajec. Predvsem ne 

nameravam dovoliti, da bi me obesili. In tudi 
streljal ne bom.«

Fenner je še zmeraj v eni roki držal revol
ver in meril Vickeryju v trebuh; z drugo je 
vzel iz žepa majhno usnjeno torbico. Previdno 
jo je odprt in vrgel Vickeryju pred noge pisa
no in zvito stvarco. Podobna je bila koral- 
dasti zapestnici, vendar je bila živa.

»Rajši se ne premaknite,« je zamrmral Fen
ner. »Da, to je kača-korala. Najbolj strupeni 
mali reptil na tem svetu, kot pravijo.«

»Fenner, počakajte, poslušajte me ...«
Drobna koraldasta zapestnica se je bliskovi

to razvila. Še preden se je Vickery utegnil 
umakniti, se je posvetil rdečkasti blisk. Kacini 
zobje so se zapičili v Vickeryjevo desno no
go in brez težav prodrli skozi tanke hlače.

Vickery je globoko dihal in je zaprl oči. 
Kače ni niti poskusil ubiti. Koraldasta zapest
nica se je počasi odmaknila in se zvila sredi 
preproge.

Fenner je požrl slino, 9i obrisal potno čelo 
in vstal. Revolvr je položil na mizo.

»To bom pustil pri vas,« je rekel. »Mogoče 
vas bo prijelo, da bi ga uporabili. Pravijo, da 
v manj kot desetih minutah ...«

Vickery se je porogljivo zasmejal.
»Fenner, vi ste tepec.«
»Kaj menite s tem?«
»Nekdo vam proda nedolžno belouško, vi 

pa mu na besedo verjamete, da ste dobili stru
peno kačo. Natanko tako kot ste verjeli svoji 
ljubosumni ženi, da ima z menoj razmerje! V 
resnici pa, dragi moj, je bila užaljena, ker se 
nisem hotel spečati z njo.«

Vickery je čez hip še dodal:
»Nisem ravno galanten, priznam ...«
»Menda ne mislite, da bom vse to požrl?«
»Kot želite.« Vickery je zamahnil z roko. 

»Oh, ne odidite še. Sedite, bova skupaj po
pila kozarček gina. Nič se mi ne bo zgodilo, 
boste videli.«

In res se ni prav nič zgodilo. Pač, Fenner 
ga je popil kozarček in po krajšem pogovoru 
je bil prepričan, da je Vickery nedolžen prav 
tako kot mala kača, ki je zvita ležala na pre
progi.

Ko je odhajal, se je opravičeval Vickeryju, 
ker ga je nadlegoval. Sarah je že s prvim 
možnim letalom poslal v London, jutri pa 
namerava za njo.

Vickery mu je zaželel srečno pot.
»Vzemite svoj revolver,« mu je rekel. »Ka

čo tudi. Ni je treba zapirati v usnjeno tor
bico ... Lahko jo vtaknete kar v žep. Kače 
so rade v stiku z ljudmi in se grejejo pri 
njih.«

Ko je Fenner izginil v sosedno sobo, v ka
teri je prej stanovala njegova žena, se je Vi- 
ckery začel razpravljati za posteljo. Možgani 
so računali. Koliko časa bo se minilo, preden 
bo Sarah prispela v London in ji bo lahko te
lefoniral? Koliko je že rekla, da je vredno 
premoženje starega? Koliko časa bo še minilo, 
preden se bo kača razdražila zaradi svoje 
temne kletke in ugriznila v Fennerjevo meso? 
Na zadnje vprašanje je kaj kmalu dobil od
govor.

Skozi tanko steno je Vickery iz sosednje 
sobe zaslišal strahoten krik... Ravno tisti 
hip si je odpel jermene, ki so držali njegovo 
leseno desno nogo.



8 — Štev. 20 (1146) 15. maj 1964

Visoko nad vrhovi nebotičnikov
V New Yorku gradijo dve 445 m visoki palači

Prebivalci New Ybrka se že zdaj Sprašujejo, ali se bo Manhattan spremenil čez kakih 
deset let v >navpično naselje« iz kamna, cementa, stekla, jekla in aluminija. Toda mesto 
nebotičnikov še ni doseglo rekorda, kajti na južnem robu Manhattana sta začela rasti ne- 
botičniška dvojčka s 110 nadstropji, ki bosta z višino 445 metrov predstavljala nov sve
tovni rekord. Skupno s prostornim trgom, obdanim z obokanimi stebrišči, bo tu nastalo 
»simbolično, delno pa tudi upravno središče svetovne trgovine«.
Ob podpori vodilnih ljudi držav New York 

in New Jersey, ki hočejo tudi v prihodnosti 
zagotoviti newyorškemu pristanišču vodilno 
vlogo v trgovini ob Atlantiku, je skupina 
bančnikov in veletrgovcev zasnovala in v 
osnutku obdelala zamisel o ustreznem sredi
šču, v katerem bodo razen carine in drugih, 
tako zveznih kakor federalnih vladnih usta
nov tudi sedeži mednarodnih bank in zavaro
valnic, prostori za velesejme in podobne prire
ditve, trgovska zastopstva številnih držav, 
hkrati pa hotel, strokovna knjižnica, inštitut 
za svetovno trgovino in informacijski urad z 
borzo.

Načrti vsebujejo podatek, da bo v obeh 
nebotičnikih zaposlenih okoli 50.000 ljudi, ki 
bodo dobili povprečno po 80.000 poslovnih 
obiskov dnevno. V ta namen bo treba misliti 
na vrsto dvigal, katerih vsako bo prevažalo 
ljudi v določeno skupino nadstropij, v nepo
sredni bližini pa bodo zgradili več podze
meljskih garaž s prostorom za 16.000 avto
mobilov.

Naloga zase so zveze: razen več dovoznih 
cest za osebni in za tovorni promet je v na
črtu vsaj pet prog podzemeljske železnice, ka
terih dve bosta speljani pod Hudsonom, tako 
da bosta povezovali to trgovinsko središče z 
Območjem države New Jersey. Za nagel prevoz 
tako zaposlenih kakor poslovnih obiskovalcev 
v nebotičnikih bo skrbelo razen množice pre
mičnih stopnic skupno 230 dvigal, ki se bodo 
delila na »brzce« in na tista za »pospešen lo
kalni promet«. Enajst »brzih« v vsakem ne
botičniku bo vozilo s hitrostjo 600 metrov v 
minuti od prvega do štiridesetega nadstropja, 
kjer bo treba prestopiti v »lokalno« dvigalo 
za nadaljnjo pot navzgor. Za zveze pod to 
mejo bo skrbelo dvanajst lokalnih dvigal, 
prav toliko za vožnjo do 80. nadstropja. Dru
ga skupina »brzih« bo vozila do 63. nad
stropja, potem pa z lokalnim do vrha. V 80. 
nadstropju bo še zadnja, najvišja lokalna 
zveza.

Nadstropja, ki jih bosta imela nebotičnika 
po osem več, kot jih je v doslej najvišjem 
»Empire State Buildingu« (ta zgradba jih ima 
102), bodo grajena kot ploščadi, tako da bo 
mogoče poljudno razvrstiti vmesne stene. Na
črtov seveda ni mogel pripraviti en sam člo
vek; sodelovalo je okrog sto ljudi (arhitektov,

RADIO CELOVEC
I. PROGRAM

Poročila: 5.45, 6.45, 7.45, 12.30, 16.45, 20.00, 22.00. 
Dnevne oddaje: 5.45 Kmečka oddaja — 6.00 Pestro me
šano — 7.00 Pestro mešano — 7.55 Gospodarske vesti —
9.00 Pozdrav nate — 10.00 Za gospodinjo — 13.00 Pestro 
mešano — 13.05 Opoldanski koncert — 14.00 Objave — 
16.55 Kulturne vesti — 18.45 Pestro mešano — 18.55

Lokalni šport — 19.00 Odmev časa.
Sobota, 16. 5.: 8.00 Otroški zbor radia Celovec — 8.05 

Naš hišni vrt — 8.15 Orkestrski koncert — 11.40 Od plo
šče do plošče — 14.15 Pozdrav nate — 15.30 Osojski 
menih, pripovedka — 16.30 Koroški knjižni kotiček —
17.00 Popoldanski koncert — 20.15 Orkestrski koncert.

Nedelja, 17. 5.: 7.00 Majhen jutranji koncert — 8.05
Godba na pihala — 9.05 Ljudske viže — 11.00 Dunajski 
zajtrk v zelenem — 12.45 Gledališko ogledalo — 13.00 
Operni koncert — 14.30 Pozdrav nate — 17.05 Plesna 
glasba — 18.05 Samo veselje z glasbo — 19.00 Šport — 
19.45 Zabavna oddaja — 20.10 .Svileni čevelj".

Ponedeljek, 18. 5.: 7.00 Majhen jutranji koncert — 8.05 
Godba na pihala — 9.05 Popevke od včeraj — 10.00 
Sedem daril — 11.15 Dunajski zajtrk — 13.00 Operni 
koncert — 14.30 Pozdrav nate — 16.30 Dunajske pesmi 
in melodije — 17.05 Plesna glasba — 18.55 Italijanske 
pesmi — 19.00 Šport — 19.30 .Platero in jaz", pripoved
ka — 20.10 .Ljubezen, lepo in pravilno!" — 21.00 Mi
chelangelo.

Torek, 19. 5.: 8.00 Zveneči jutranji pozdrav — 8.15
Finska glasba — 14.55 Posebej za vas — 15.30 Ljudska
glasba — 16.00 Operni koncert — 17.00 Koncert pri ka
vi — 18.25 Če mene vprašate — 19.00 XY ve vse —
19.30 Odmev časa — 20.15 Radijska igra — 21.30 Ev
ropski zabavni orkestri igrajo za vas.

Sreda, 20. 5.: 8.00 Zveneči jutranji pozdrav — 8.15
Orkestrski koncert — 14.55 Pozdrav nate — 15.30 Ljud
ske pesmi — 16.00 Glasba za mladino — 17.00 Popol
danski koncert — 18.15 Pomoč vsakdo potrebuje — 20.15 
.Norma", tragična opera.

Četrtek, 21. 5.: 8.00 Zveneči jutranji pozdrav — 8.15 
Komorna glasba dela štajerskih komponistov — 13.05 Ev
ropska zabavna glasba: Avstrija — 14.55 Pozdrav nate 
— 15.15 Ura pesmi — 16.00 Jazz — 17.00 Popoldanski 
koncert — 18.05 Kmečka oddaja — 18.35 Oddaja za 
mladino — 20.15 Koroški hišni koledar — 21.00 Zvene
ča alpska dežela.

Petek, 22. 5.: 8.00 Zveneči jutranji pozdrav — 8.15 
Orkestrski koncert — 14.55 Pozdrav nate — 15.15 Ko
morna glasba — 16.00 Operetni koncert — 17.00 Kon
cert v kavarni — 18.00 Na obisku pri koroških godbah 
na pihala — 20.15 Seine—Donava — 21.45 Glasbene 
šarade.

Izdajatelj, založnik in lastnik: Zveza slovenskih organiza
cij na Koroškem; glavni urednik: Rado Janežič, odgovorni 
urednik: Lovro Potočnik; uredništvo in uprava: Celovec- 
Klagenfurt, Gasometergasse 10, telefon 56-24. — Tiska: 
Založniška in tiskarska družba z o. j. Drava, Celovec - 
Borovlje. — Dopisi naj se pošiljajo na naslov: Celovec - 
Klagenfurt 2, Postfach 124.

gradbenih inženirjev, ekonomistov, urbanistov 
in raznih drugih strokovnjakov), delali pa so 
po osnutkih, ki jih je izdelal Minoru Jama- 
saki, leta 1912 rojeni sin japonskih priseljen
cev, arhitekt, ki se je kot »mojster steklenih 
škatel« — v njih skuša združiti značilnosti 
starih arhitektonskih mojstrovin in moderna 
tehnična načela v ubrano podobo in skladno 
ravnotežje — uvrstil med največkrat nagra
jene in najbolj grajane, hkrati pa iskane sno
valce novih dblik.

Ko bo »World Trade Center« dobil svoja 
nebotičnika — gradbena dela ob stroških pri
bližno 350 milijonov dolarjev bodo trajala 
pet let — bo imel New York v svojem »me
šanem gozdu vratolomno visokih stavb« štiri 
velike, arhitektonsko .zaokrožene celote: Ro
ckefellerjev center (zgrajen pred 30 leti), pa
lačo Združenih narodov in Lincolnov center 
za odrsko umetnost. Kdor si bo razen njih 
ogledal še kilometer dolgo stekleno zidovje 
vzdolž kolodvora Grand Central, bo dobil 
pestre vtise z dokaj nazorno predstavo o za
misli sodobne arhitekture.

Tri milijarde šilingov
V LETU 1970 

ZA STABILIZACIJO CEN
Finančno ministrstvo je ugotovi- S 

S lo, da se sredstva za stabilizacijo 
S cen vsako leto povečajo za kakih

50 milijonov šilingov in bo treba
■ leta 1970 v ta namen predvideti v 5
S državnem proračunu že okroglo S
S vsoto 3 milijard. V letošnjem pro- S

računu je v ta namen določenih 
nekaj nad 2,6 milijarde šilingov, in 
sicer za subvencijo krušnega žita 
666 milijonov, za živino in meso 5 
milijonov, za mleko 1072 milijonov, 
za poravnavo izgube tako imeno- *

■ vanega sklada za gospodarstvo z 
mlekom 392,2 milijona, za krmila S
51 milijonov, za gnojila 244,3 mili- E 
jona in za pocenitev goriva za ■

■ kmetijske stroje 180 milijonov šilin- g 
E gov.

II. PROGRAM
Poročila: 6.00, 7.00, 8.00, 13.00, 17.00 19.00,

23.00, 00.00.
Dnevne oddaje: 5.30 Dobro jufro — 6.10 Z glasbo v 

dan — 6.50 Pestro mešano — 7.10 Pestro mešano — 7.20 
Jutranja glasba — 11.45 Kmečka oddaja — 12.03 Za 
avtomobiliste — 13.10 Pestro mešano — 14.50 Objave — 
17.10 Kulturne vesti — 17.30 Reporter na poti — 18.00 
Dobro razpoloženi — 18.55 Za otroke — 19.10 Pestro 
mešano — 19.20 Kaj slišite danes zvečer — 21.55 $port
— 22.10 Pogled v svet — 23.10 Pogled v svet 

Sobota, 16. 5.: 8.20 Veseli konec tedna z glasbo —
9.45 Zabavni zvoki — 10.30 Za ljubitelja resne glasbe
— 11.00 Ljudske pesmi — 13.20 Odmevi iz Avstrije — 
13.55 Agrarna politika — 14.00 Godba na pihala —
15.15 Znani umetniki — 15.50 šola in dom — 16.00 Za 
delovno ženo — 16.30 Melodije in ritmi — 18.00 Ni za 
spoznati — 19.10 Oddaja vicekanclerja — 19.30 Zabav
na oddaja — 20.15 Avstrijska Hit-parada — 21.45 Šport

Nedelja, 17. 5.: 7.05 Godba na pihala — 8.15 Kaj vi
dimo novega? — 10.15 Spored zabavne glasbe — 11.00 
Iz opere — 11.15 Velika simfonija — 13.10 Za avtomo
biliste — 4.10 Otroške pesmi — 15.00 Iz dnevnika špan
skega pustolovca — 16.15 Evropska zabavna glasba:
švedska — 18.25 Pozor, jezikovna policija — 19.10 Te
den dni svetovnih dogodkov — 19.30 Tirolska za začet
nike — 20.30 Se še spominjate? Velika filmska revija.

Ponedeljek, 13. 5.: 7.30 Orkestrski koncert — 8.05 Lah
ka kri — 10.00 Veselo petje, veselo igranje — 11.00 
Richard Strauss, ciklus — 13.10 Za avtomobiliste — 14.10 
Veselo Porenje — 15.40 Radijska igra — 17.05 Gleda
lišče po vsem svetu — 17.35 »Vesela vdova", Leharjeva 
opereta — 19.30 Karajan-ciklus — 21.30 Plesna glasba.

Torek, 19. 5.: 6.05 Preden odidete — 8.20 Prosimo, 
prav prijazno — 9.00 Dopust v Avstriji — 9.30 Za lju
bitelja resne glasbe — 10.30 O umetnosti pisanja pisem
— 13.20 Teden pri Združenih narodih — 13.30 Pomemb
ni orkestri — 15.55 Veselo in zabavno — 16.00 Potovanje 
na Luno — 16.30 2ivljenje se začne s šestdesetimi —
17.15 Znanje za vse — 17.50 Esperanto — 19.30 Oddaja 
o letalstvu — 20.30 Robert Stolz dirigira — 21.30 O tem 
lahko govorimo.

Sreda, 20. 5.: 6.05 Premislite prosimo sami — 8.10 
Glasba na tekočem traku — 9.05 Šolska oddaja — 11.00 
Moja lepa domovina — 13.30 Za prijatelja opere —
14.05 Sodobni avstrijski komponisti — 14.35 Afriške prav
ljice — 17.40 Hišni zdravnik — 19.30 Halo! Tenagerjil
— 20.15 Vseh devet — 22.15 Plesna glasba.

Četrtek, 21. 5.: 6.05 Preden odidete — 8.10 Prosimo,
prav prijazno — 9.05 šolska oddaja — 11.00 Ljusdke
viže — 14.35 Lirika ekspresionizma — 15.00 šolska od
daja — 15.30 Dobro zabavo — 16.30 Komorna glasba
— 17.40 2enska oddaja — 19.30 Operetna glasba —
21.00 Posebnosti pravopisja.

Petek, 22. 5.: 6.05 Mladi glas — 8.10 Glasba na te
kočem traku — 9.05 šolska oddaja — 11.00 Ljudske viže
— 14.15 Sodobni avstrijski komponisti — 14.35 Medna
rodna radijska univerza — 15.00 šolska oddaja — 16.00 
Otroška ura — 17.15 Znanje za vse — 19.30 »Tajnosti", 
komedija — 21.00 Mi in gore.

Slovenske oddaje
Sobota, 16. 5.: 9.00 Od pesmi do pesmi — od srca do 

srca — 18.25 Na dom obujaš mi spomin: Malošče.
Nedelja, 17. 5.: 7.30 Duhovni nagovor. S pesmijo in 

glasbo pozdravljamo in voščimo.
Ponedeljek, 18. 5.: 7.30 Prof. dr. Turnšek: Binkošti.
Torek, 19. S.: 14.15 Poročila, objave. Komedijanti v odr

ski luči in na dnevni svetlobi.
Sreda, 20. 5.: 14.15 Poročila, objave. Kar želite za

igramo.
Četrtek, 21. 5.: 14.15 Poročila, objave. Mladinski akor- 

deon. Ork. ljudske visoke šole iz Beljaka. Bolje je paziti, 
kot zdraviti se: „Nega oči"

Petek, 22. 5.: 14.15 Poročila, objave. Od petka do pet
ka. Zena in dom.

RADIO LJUBLJANA
Poročila: 4.14, 5.00, 6.00, 7.00, 8.00, 10.00, 12.00, 13.00, 

14.00, 15.00, 17.00, 18.00, 22.00, 23.00, 24.00.
Oddaja na srednjem valu 327,1 — 257 — 212,4 — 202 m 
UKV frekvence 96,5 — 92,9 — 94,1 — 88,5 — 97,9 MHz

Dnevne oddaje: 4.00 Dobro jutro — 10.55 Vsak dan 
nova popevka — 11.00 Oddaja za voznike in potnike 
motornih vozil — 12.05 Zabavna glasba — 12.15 Kmetij
ski nasveti — 12.25 Domači napevi za prijetno opoldne
— 13.15 Obvestila in zabavna glasba — 16.00 Vsak dan 
za vas — 18.00 Aktualnosti doma in po svetu — 19.00 
Obvestila — 19.05 Glasbene razglednice — 19.30 Radijski 
dnevnik.

Sobota, 16. 5.: 6.10 Napotki za turiste — 8.05 Vedre 
melodije za konec tedna — 9.25 »Majski izlet" — 9.50 
Ritmi Latinske Amerike — 10.15 Pihalni orkester — 12.05 
Zabavna glasba — 12.25 Vedri zvoki — 13.30 Glasbeni 
sejem — 14.35 Voščila — 15.15 Zabavna glasba — 17.35 
Pesmi in plesi jugoslovanskih narodov — 18.00 Aktualno
sti doma in po svetu — 18.45 Novo v znanosti — 20.00 
Z obiska na Jesenicah — 21.08 Sobotni ples.

Nedelja, 17. 5.: 6.30 Napotki za turiste — 7.40 Po
govor s poslušalci — 8.00 Mladinska igra — 9.05 Vo
ščila — 10.00 Še pomnite, tovariši — 10.30 Ura v or
kestralnem studiu — 11.50 Godala vam igrajo — 12.05 
Voščila — 13.30 Za našo vas — 13.50 Koncert pri vas 
doma — 14.10 Radi bi vas zabavali — 15.05 šport —
16.00 Humoreska tedna — 20.00 Izberite svojo melodijo —
21.00 Velika prijateljstva.

Ponedeljek, 18. 5.: 8.00 Poje Šentjernejski oktet — 8.25 
Plesni orkestri in zbori — 8.55 Za mlade radovedneže
— 12.05 Zabavna glasba — 12.25 Melodije vzhodnih de
žel — 13.30 Glasbeni sejem — 14.35 Voščila — 15.15 
Zabavna glasba — 15.45 S knjižnega trga — 17.05 Iz 
opernega sveta — 18.00 Aktualnosti doma in po svetu
— 18.10 Iz filmov in glasbenih revij — 20.00 Koncert
orkestra Slovenske filharmonije — 22.10 Jugoslovanski
pevci zabavne glasbe.

Torek, 19. 5.: 8.05 Lepe melodije — 8.35 Narodne in 
domače viže — 9.25 Majhni zabavni ansambli — 9.45 
Lipovškovi samospevi — 10.15 V tričetrtinskem taktu —
12.05 Zabavna glasba — 12.25 Med domačimi ansambli 
in solisti — 13.30 Baletni intermezzo — 14.35 Priredbe 
slovenskih narodnih — 15.15 Zabavna glasba — 15.30 
V torek nasvidenje — 17.05 Koncert po željah — 18.00 
Aktualnosti doma in po svetu — 18.10 V ritmu bPsse 
nove — 18.25 Plesni orkester RTV Ljubljana — 18.45 Na 
mednarodnih križpotjih — 20.00 Mariborski komorni zbor 
poje pesmi sodobnih slovenskih skladateljev — 20.20 Ra
dijska igra.

Sreda, 20. 5.: 8.05 Jutranji divertimento — 8.55 Pisani 
svet pravljic in zgodb — 9.25 Poslušajte, kaj pojo na 
vzhodu — 10.15 Pesmi raznih narodov — 10.45 Človek 
in zdravje — 12.05 Zabavna glasba — 12.25 Slovenski 
pevci zabavne glasbe — 13.30 Od Glinke do Stravinske
ga — 14.35 Vedri zvoki — 15.15 Zabavna glasba — 15.40 
Komorni zbor RTV Ljubljana poje slovenske narodne 
pesmi — 17.05 Chopin, skladatelj — 18.10 Mojstri or
kestrske igre — 18.45 Ljudski parlament — 20.00 Plesni 
orkester Ray Conniff — 20.30 Odlomki iz Mozartovih 
oper — 22.10 Majhni zabavni ansambli.

Četrtek. 21. 5.: 8.05 Z opernih in koncertnih odrov — 
9.25 Od Beograda do Moskve — 10.15 Pihalni orkester 
radia Leipzig — 12.05 Zabavna glasba — 12.25 Za pri
jetno opoldne — 13.30 Glasbeni sejem — 14.35 Voščila
— 15.15 Zabavna glasba — 15.40 Literarni sprehod —
17.05 Klavir v ritmu — 17.15 Turistična oddaja — 18.00

Aktualnosti doma in po svetu — 18.45 V skupščinskih od
borih — 20.00 Četrtkov večer domačih pesmi in nape
vov — 20.30 Večer festivala »Slovenska popevka 1964'
— 22.10 »Izleti", klavirska glasba.

Petek, 22. 5.: 8.05 Lahka glasba — 8.30 Križem po Ju
goslaviji — 8.55 Pionirski tednik — 9.25 Popularne strani 
domače simfonične glasbe — 10.35 Novosti na knjižni 
polici — 12.05 Zabavna glasba — 12.25 Opoldanski do
mači zvoki — 13.30 Lahke koncertne skladbice z doma
če grede — 14.05 Pojte z nami — 14.35 Jugoslovanski 
pevci zabavne glasbe — 15.15 Napotki za turiste — 15.20 
Zabavna glasba — 15.45 Jezikovni pogovori — 17.05
Na obisku pri baročnih mojstrih — 18.00 Aktualnosti
doma in po svetu — 18.10 Pesmi borbe in dela — 18.30 
Pripovedujejo nam — 20.00 Godala v ritmu — 20.10 
Tedenski zunanje-politični pregled — 20.20 Lahka glasba
— 20.30 Večer festivala »Slovenska popevka 1964".

Televizija
Sobota, 16. 5.: 18.30 Poročila — 18.33 Bazar — 19.30 !

čas v sliki — 20.15 Kaj vidimo novega? — 20.15 Cle- 
mens Krauss — 21.30 Cas v sliki, nato kriminalni film 
»Španske cigarete".

Nedelja, 17. 5.: 17.00 Za otroke — 17.45 Svet mladine
— 18.00 Sedem dni dogodkov — 19.30 Oknar — 20.00 
Poročila in športni komentar — 20.05 »Romeo in Julija".

Ponedeljek, 18. 5.: 16.30 Mednarodni jahalni turnir —
19.30 Črno na belem — 20.00 Cas v sliki — 20.15 Ko
medija — 21.55 Cas v sliki.

Torek, 19. 5.: 18.30 Poročila — 18.33 Tečaj angleščine
— 19.00 Comedy Capers — 19.13 Ljubi denar — 19.30 
Cas v sliki — 20.10 Vaš nastop, prosimo — 21.00 »Mrtvi 
piše pisma", kriminalni film — 22.00 Čas v sliki.

Sreda, 20. 5.: 17.00 Listamo v slikanici — 17.25 »Fury'r 
zgodba konja — 17.50 Za družino — 18.30 Poročila — 
18.33 Tečaj francoščine — 19.00 Slike iz Avstrije — 19.30 
Cas v sliki — 20.10 Ameriška komedija — 21.45 Cas v 
sliki, nato nogometna tekma Skandinavija — ostala Ev
ropa.

Četertek, 21. 5.: 11.00 Šolska oddaja — 18.30 Poro
čila — 18.33 Tečaj angleščine — 19.00 Šport — 19.30 
Čas v sliki — 20.10 Mesta danes, mesta jutri: London
— 21.00 »Zločinci' — 22.55 Cas v sliki.

Petek, 22. 5.: 18.30 Poročila — 18.33 Knjižni kotiček
— 19.00 Trg ob koncu tedna — 19.30 Čas v sliki — 20.10
»Zakonski prepir", prenos iz Lowingerjevega gledališča
— 22.00 Čas v sliki.

TELEVIZIJA LJUBLJANA
Sobota, 16. 5.: 18.00 Poročila — 18.05 Mladinska igra

— 19.00 Obzornik — 19.20 Poljudno znanstveni film —
20.00 Dnevnik — 20.45 Nekoč v nekem mestu — 21.45 
Dick Powe!l vam predstavlja — 22.35 Poročila.

Nedelja, 17. 5.: 11.00 Kmetijska oddaja — 11.30 Otroški 
film — 19.20 Nenavadni konj Champion — 19.50 Šport
na poročila — 20.00 Dnevnik — 20.45 »Metež", drama
— 21.45 Poročila.

Ponedeljek, 18. 5.: 10.40 Šolska oddaja — 17.30 Te
čaj angleščine — 18.00 TV v šoli — 18.30 Poročila —* 
18.35 Lutkovi in risani filmi — 19.00 Obzornik — 19.30 
Tedenski športni pregled — 20.00 Dnevnik — 20.30 Ce
lovečerni film — 22.00 Likovna oddaja: Stara Ljubljana
— 22.30 Poročila.

Sreda, 20. 5.: 17.00 Ruščina — 17.30 Angleščina —
18.00 Poročila — 18.05 Prežihov Voranc: Solzice, slikanica
— 18.20 Pionirski studio — 19.00 Obzornik — 19.30 Spre
hod skozi čas — 20.00 Dnevnik — 20.45 Zabavno glasbe
na oddaja — 21.55 Kulturna panorama — 22.15 »Inšpek
tor Leclerc" — 22.45 Poročila.

Četrtek, 21. 5.: 10.00 Šolska oddaja — 11.00 Franco
ščina — 17.30 Angleščina — 18.00 Poročila — 18.10 Mla
dinska oddaja — 19.00 Obzornik, aktualni razgovori —
19.30 Narodna glasba — 20.00 Dnevnik — 20.30 »Pet 
pilotov", dokumentarni film — 20.45 »Boris Godunov" —*
22.15 Poročila.

Petek, 22. 5.: 17.00 Ruščina — 17.30 Angleščina —
18.00 Poročila — 18.05 Filmski klub — 18.30 Poljudno 
znanstvena oddaja — 18.50 Glasbeni kotiček: Beti Jur
kovič — 19.00 Obzornik — 19.30 Zapiski izginulega
20.00 Dnevnik — 20.45 Celovečerni film — 22.15 Jazz no 
ekranu — 22.45 Poročila.
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Izbor slovenskih revij in listov
ki jih lahko naročite v naši knjigarni 

0 OBZORNIK, mesečna ljudska revija s pestro vsebino in slikovnimi prilogami,
letna naročnina 60 šil., pos. številka 5 šil. 

0 NAŠA SODOBNOST, osrednja slovenska kulturno-umetniška revija, letna na
ročnina 120 šil., pos. številka 9 šil.

0 BOREC, mesečno glasilo Zveze združenj borcev NOV Slovenije, letna na
ročnina 72 šil., pos. številka 5 šil.

£ RODNA GRUDA, mesečna ilustrirana revija Slovenske izseljenske matice,
letna naročnina 100 šil., pos. številka 8 šil. 

0 NOVA OBZORJA, revija mariborskih kulturnih delavcev, letna naročnina
45 šil., pos. številka 5 šil.

0 JEZIK IN SLOVSTVO, glasilo Slavističnega društva v Ljubljani, letna naroč
nina 60 šil., pos. številka 4 šil.

0 PLANINSKI VESTNIK, glasilo Planinske zveze Slovenije, letna naročnina 40
šilingov, pos. številka 3 šil.

0 KURIRČEK, mladinski mesečnik Zveze združenj borcev NOV Slovenije, let
na naročnina 30 šil., pos. številka 3 šil. 

0 PROTEUS, ilustriran mesečnik za poljudno prirodoznanstvo, letna naročni
na 30 šil., pos. številka 3 šil.

0 PROBLEMI, mesečna revija za kulturo in družbena vprašanja, letna naroč
nina 72 šil., pos. številka 5 šil- 

0 LOVEC, mesečna revija za lovce, letna naročnina 80 šil., pos. številka 6 šil. 
0 NAŠA ŽENA, mesečna ženska revija, letna naročnina 48 šil., pos. številka 3 šil. 
0 PERSPEKTIVE, mesečnik za kulturo in družbena vprašanja, letna naročnina

80 šil., pos. številka 6 šil.
0 TOVARIŠ, tedenska ilustrirana revija z bogato prilogo za ugankarje, me

sečna naročnina 20 šil., pos. številka 4 šil* 
0 NAŠI RAZGLEDI, štirinajstdnevnik za politična, gospodarska in kulturna

vprašanja, mesečna naročnina 7 šil., pos. številka 2.50 šil* 
0 DELO, osrednji slovenski dnevnik, mesečna naročnina 50 šil., pos. številka 1 šil* 
9 PAVLIHA, tedenski humoristični list, mesečna naročnina 6 šil., pos. številka 1 šil. 

TT, tedenska tribuna, bogato ilustriran tedenski list, mesečna naročnina 12
šilingov, pos. številka 2 šil*

0 MLADINA, tedensko mladinsko glasilo, mesečna naročnina 8 šil., pos. štev. 1 šil* 
Pri mesečni oz. letni naročnini je vračunana poštnina za redno dostavljanje, za p°' 
samezne številke pa je navedena prodajna cena v knjigarni.
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